
' VT II" e* p 

SZALARDI JÁNOS 

S I R A L M A S KRÓNIKÁJA. 

* 

S Z E M E L V É N Y E K . 

k i a d t a 

ANGYAL DÁVID. 

A h ' k , (oi 

B U D A P E S T . 

LAMPEL RÓBERT (WODIANER F. ÉS FIAL) 

c s . é s k i r . u d v . k ö n y v k h r h s k e d é s k i a d á s a . 

\ ' 



Minden jog fentartva. 

757—98. Budapest . Nyomatott Wodianer F. i s Fiaindl. 



első helyen kell említenünk Szalárdi Jánost. Erdély 
történetírója magyarországi születésű volt s külföldi 
egyetemeket is látogatott. Maga beszéli, hogy még 
igen ifjú korában neveztetett ki 1634-ben a fehérvári 
levéltár egyik konzervátorává. Később adományokat s 
jobb hivatalt kapott és mint főpénztárnok halt meg 
1666-ban. 

Több izben panaszolja, hogy a magyar nemzet 
között eleitől fogva „a meglőtt dolgoknak megiratása 
csak semmibe hajtattak volna; a mely dolgok meg-
írattak volt is a pad alá hajíttatván, a porban hever-
tetnek ; jó ló, avagy egy jó vendégség a népnek külső 
és belső épületénél nagyobbnak tartatván". Azért írja 
meg Siralmas Magyar Krónikájának kilencz könyvét 
a „következő posteritásnak megintésekre és oktatásokra" 
1662-ben. Meg akarja mutatni, mint „egy tükörben", 
hogy kinek a könnyelműsége sodorta az országot 
virágzó állapotjából a legnagyobb nyomorba. János 
király korán kezdi és egészen I. Rákóczy Györgyig 
„valóban rövidségre is igyekszik pennája", mint kez-
detben ígérte. Csak Bethlen koránál állapodik meg; a 
nagy fejedelem alakját oly szeretettel rajzolja, hogy e 
jellemrajzot senki sem mellőzheti, a ki Bethlen Gábor-
ral foglalkozni akar. I. Rákóczi György korához érve, 
Szalárdi elfelejti igéretét s mindig bővebben önti a 
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szót, minél közelebb jut az 1662-ik évhez. És ez jól 
is van így, mert az ő bőségében több örömünk telik, 
mint néhány kortársa száraz rövidségében. Műve nagy 
becsű mint történeti emlék, mert Szalárdi sokat látott 
és hallott, okiratokat is forgatott s okos átnézete van 
a dolgok összefüggéséről. Valami prédikátori és tudá-
kos színe van előadásának, hanem e mellett kedvét 
leli az elbeszélésben, a jellemzésben s a leirásban is 
és noha olykor nehézkesek mondatai, tőrül metszett 
magyarságát nem könnyen únjuk meg. Mennyi rész-
letet tartott meg számunkra, minőkkel más történetírók, 
kiknek a nagy politika inkább elfoglalta figyelmét, nem 
törődtek annyit 1 Bethlen után legjobban szerette I. 
Rákóczi Györgyöt, noha rövidebben tárgyalja korát, 
mint a fiáét, a mi igen természetes, hiszen ez a kor még 
nem tartozik a „siralmas" időkhöz. Igaz ugyan, hogy a 
fejedelem nem mulatta el a fiskus hasznát, hanem „a 
felől a lakosok közül, kiknek nem rakodtak meg csűrös 
kertei s kiknek nem töltettek meg pinczéi s kiknek 
nem teljesedhettek ládái ?" Csak egyszer érinti sóhajtva 
a fejedelem fösvénységét a portával szemben, mert 
mikor könyvét irta, már eléggé érezte e rosszul alkal-
mazott takarékosság következményeit. Különben sze-
retetreméltó részletességgel írja le jó urának minden 
szokását s kedvtelését. Megkedvelteti az olvasóval a 
gondos, ritka szorgalmú gazdát, az építkezésben gyö-
nyörködő fejedelmet, a szenvedélyes halászt és vadászt 
s a mindvégig beményen viselkedő, harczokban for-
gott katonát. 

Fiának korát kevesebb örömmel, „igen kedvet-
lenül, sőt szive nagy nyomoruságával" beszéli el. Itt 
már azt bizonyítja, hogy „nem a porbúi vágynák a 
nyomorúságok: ez világi gazdaságok a tántorodásra 
általútak". Nem gyűlöli II. Rákóczi Györgyöt, mente-
geti az emberi gyarlósággal s a tanácsadók könnyel-
műségével. 

Nagy részletességgel beszéli el a váradi ostro-
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mot, melyet maga is átélt, jól érezvén, hogy e fontos 
végvár török kézre jutása minő csapás Erdélyre. Álta-
lában az ellenfejedelmek korára nézve igen tanulságos. 
Némi könnyű irónia lebben át komoly arczán, midőn 
Barcsai lakodalmi vigságát írja le az ország kétség-
beesett helyzetében ; úgy látszik, hogy Keményt job-
ban szerette, hanem azért Barcsaira sem haragudott, 
mert nem volt szigorú bírája a fejedelmi embereknek. 
Az a körülmény, hogy Barcsai száz tallért ajándékozott 
a szép öreg magyar biblia kiadására, s hogy meg-
ígérte Bonfinius magyar fordításának kinyomtatását, 
igen sokat nyomott ' Szalárdi előtt. Dicsőségére válik 
Szalárdinak, hogy Kemény Zsigmond kedvelte króni-
káját és felhasználta történeti regényeiben. 



II. Könyv. 

ELSŐ RÉSZ. 
Bethlen Gábor igazgatásának kezdeti: isten tiszteletire 
való igyekezett; professorok hozatása; coilegium eri-
gálása; ahoz való benefleiutna ; bibliothecája ; szorgal-
matos oeconomiája; aknák, bányák coláitatása; min-

denütt, nevezet szerint Fehérvárait való építtetése. 

Az megirt módon boldogtalan vége levén 
Báthori fejedelem uralkodásának, az ország státusi 
közönséges gyűlésekben ugyan Szkender basának 
a török tatár hadakkal az országban ben létele 
alatt nagy kedvvel jó reménységgel, nem is hosz-
szas tanacskozással, Bethlen Gábort, mint hazájok 
fiát, magok csontjokat, véröket, azon 1613. eszten-
dőben die octobr. mindjárt választották vala feje-
delemnek, s ugyanakkor inauguraltatott is vala. 

Bethlen Gábor fejedelem azért azonnal az 
ország megcsendesítésére, békességnek, törvény-
nek helybenállatására, végházainak, várainak épít-
tetésekre fordítá elméjét, és mind moldvai, havas-
alföldi vajdákkal, lengyelekkel jó szomszédságot, 
barátságot szerezvén, s az országot a sok kóbor-
lóktól, nyúzó-fosztóktól (mellyekkel a felső hábo-
rúságos - esztendőkben igen elrakodott, töltt vala) 
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megtisztítván üresítvén, azonnal hogy tárháza 
valamit gyarapodni kezde, az isten tiszteletire né-
zendő szorgalmatos gondja után mind székes he-
lyén Fehérvárait, Radnóton, Alvinczen, Balásfalván, 
Fogaras és Várad váraiban nagy fris fejedelmi 
pompás épületü házakat építtetett vala, a véghá-
zaknak minden külső belső szükséges épületjeket, 
fogyatkozásokat nagy szorgalmatossággal dicsére-
tesen igyekezvén helybenállitani, megorvosolni, és 
olly fundálásokat, pompás épületeket indított volt, 
némellyek csak félig, vagy annyira sem mehetvén 
végbe, mint az alvinczi, balásfalvi, radnóti, és 
váradi is, hogy azokhoz képest láttatnék mintegy 
halhatatlanságot igírni önnön magának. Fiscus jó-
szágaiban való majorkodásokra, oeconomiára, prae-
fectusokat, jó gondviselőket, udvarbirákat állíttat-
ván mindenütt, a sóaknák, arany-, ezüst-, kéneső-
és rézbányáknak coláitatását, miveltetéseket ottan 
jó helyben állattatta, és azoknak miveltetésekre 
messzünnen is nagy költséggel azokhoz jó értő 
tudós főmestereket hozatott vala. ' 

De mindenekfelett az isten tiszteletit minden 
tehetsége szerint nagy szorgalmatossággal igye-
kezte az hazában felállítani, scholákat építtetni, 
azokban a deák széptudományokat taníttatni, az 
belgiumi, angliai academiákban tudós ifjakat nagy 
költséggel szakadatlanul feljártatni, és taníttatni, 
a hazat református tudós keresztyén tanítókkal, 
tudós professorokkal megékesíteni fő gondja volt. 
Melly jó indulatjából Herbornai Hassiabul három 
becsületes és az egész keresztyénségben nagy hirü 
nevü tudós professorokat Joannes Henricus Alste-
diust, Joannes Henricus Bisterfeldiust, ki annak 
veje is vala, Philippus Piscatort, sok irogatási 
költségei által hazájokból, magok házoktól arra 
felindítván az országba nem kevés költséggel be-
hozatta, és Fehérvárait tisztességes házakba szál-
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littatván, és nékiek tisztességes fizetéseket rendel-
vén, az ott való schola, és collegium épületire 
nagy haszonnal megtartaná, azokon kivül is jó 
tudós hasznos mestereket tartatván szakadatlanul 
a collegiumban. Mellyben hogy az ifjúság annyi-
val jobb móddal a szép tudományban épülhetne, 
gyarapodhatnék, és az alumniában számosabban 
is lakhatnának, ugyan számos és jövedelmes szép 
jószágokat is szép majorkodó helyekkel, a mirisz-
lói vendégfogadóval örökös jussal rendelt és for-
dított vala hozzája. Melly collegium jövedelméhez 
Debreczen városa esztendőnkint való adóját is két-
ezer forintot, ahoz adta, és toldotta vala. A colle-
giumot pedig alkalmatosabb és derekasabb épü-
lettel akarván ugyan Fehérváratt fundamentomból 
építeni, el is fundálta volt; de mivel életében sok 
gondos dolgai, kin való hadakozási miatt végbe 
nem vihette, testamentomában husz ezer forintot 
hagyott vala annak építésére. 

Bibliothecát, különb különb tudományokhoz 
tartozó gyönyörűséges jó könyvekkel rakottat, 
ollyat szerzett vala ugyanazon collegium szüksé-
gére, a mellynek is megszerzése sok ezer tallérok-
ban kerülhetett. Mellynek gondviselése erős hit 
alatt egyik ott való káptalan hűségére bízatván, 
regestrum szerint, a mikor minemű könyveket a 
mesterek kikivánnak vala, kiadnák és azokat ismét 
az ő idejében bészednék szorgalmatosan, minden 
kár nélkül, mellyre a bibliothecariusnak ugyan 
fizetése is jár vala, sőt azt is megkísértette vala a 
portán, hogy a Mátyás király hires neves biblio-
thecáját Budáról kiszerezhette volna, arra nagy 
summát is Ígérvén, de a babonás nemzettől nem 
obtineálhatta, meg nem nyerhette volt. 

Ugyan Fehérváratt az öreg templom és feje-
delmi kapuja előtt faragott kőből építtetett, a melly 
igen szép magas torony az romlasokban megég-
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vén pusztában állott, azt fejedelemsége kezdetében 
mindjárt nagy szépen megépíttetvén, abban órát 
harangjával helyeztetett. Azon torony másikát is 
azon egyház éjszakrul való szarvánál az másik 
mellett levőt, melly régi időktől fogva félig való 
romlásban állott, igen fris épülettel folyosósan, 
szép csúcsosan, pléhesen megépíttetvén, olly ha-
rangokat öntetett volt belé hatot, s Váradról is 
vitetett volt hetediket, minemüek együtt annyi 
számmal alig hallattathatnak; az öregebbik nyo-
mott száz mázsát, másik hatvan mázsát, a váradi 
negyven mázsát, az többi is mind igen szép szavú 
középszerű harangok voltak, ki nagyobb ki kisebb 
mind különb különb zengésüek, ugy hogy midőn 
mind egyszersmind megvonszák vala, nem kevéssé 
gyönyörködtetnék elméjét is embernek. Melly tor-
nyot is nem akart vala óra nélkül hagyni, hanem 
az öreg harangra igen szép fertályos orát, hogy a 
másik toronybeli csengetyűs volna, állattatni. 

Ezek alatt naponkint erősödvén, és tárháza 
is épülvén, az fejedelmi házakat és udvart itt is 
székeshelyen nagy fris és pompás épülettel, kiviil 
olasz fokoson l), belül különbnél különb szép kép-
irásos aranyos és mész metszésbeli mesterséges 
menyezetekkel és azokat sok ezer tallér-érő kü-
lönbnél különb velenczei drága kárpitokkal meg-
ékesítvén, mellyekben holmi római és Julius csá-
szár históriái voltak csudálatos szép mesterséggel 
szőtetve. . 

És hogy ezen fejedelmi székeshely is ugyan 
derekas bástyákkal, árkokkal megerősitethetnék, 
nagy szorgalmatossággal vala rajta, és a városnak 
dél felől való két szegletin, mellynek napnyugot 
felől való szegletiben az fejedelmi udvar és házak 

') Valószínűé ' ' ' ' íyokra kell itt gon-
dolnunk. 



10 • Szalárdi János 

foglaltatnak vala, két igen nagy hosszú szárnyas 
bástyákat téglából meg is építtetett vala, árkát is 
az részről nagyon kihányatván; de hogy fundá-
lása és igyekezett szerint végbe vitethette volna, 
a szomorító halál nem engedte vala. 

A napnyugot felől való nagy hegyekből 
pedig a szőllőhegyeken által csőkön a föld alatt 
igen szép bő forrásvizet vitetett volt be, melly el-
sőben a konyhaudvarban a megirt tornyok ellené-
ben öntötte ki szép bőséggel magát, onnét pedig 
a templom oldala mellett elővívén az város belső 
piaczara deriválódott, és a várnak azon piaczrúl az 
fejedelem istállói udvarára bémenő alsó kapuja előtt, 
nem messze az öreg templom faránál öntődött ki. 

Sok volna előszámlálni az építésben való 
telhetetlenségét; aztpenig mindenütt nagy pompás 
és szintén királyi nagy kiterjedt fundáiásokkal; 
Váradnak az dél és napnyugot felől való legna-
gyobb bástyáját, melly azelőtt palánkkal vala 
építve, fundamentomátul fogva kővel téglával föl-
építteté. Az régi királyoktól klastrom formájában 
faragott kövekből rakatott két igen magas fris 
tornyú, mondhatatlan erősen egybeforradott kőra-
kási belső épületeket nagy munkával elrontatván, 
minémű pompás királyi epületeket fundált, és kez-
dett volt azok helyében, láttam lerajzolva; melly 
ha akképen véghez mehetett volna, nem csak 
pompás voltára, hanem bezeg erősségére is sokkal 
meghaladta volna az előbbieket, mint csak a melly 
része megkészülhetett volt is, azokat egybevetvén 
a régiekkel, a kik azokat érték és látták vala, ité- * 
letet tehetnek felőle. Hasonlóképen Illye várát is, 
hogy az ősökről álló jószágok volna, (ha ki Beth-
len Gábornak nemzetségét akarja látni, olvassa 
meg Quintus Curtiusnak magyar nyelvre fordítása 
előtt való ajánlólevelét, mellyet is in anno 1619 
fordíttatván kibocsáttatott volt, s megláthatja) nagy 
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erős reguláris kőbástyákkal, kőfalakkal környül-
vetetvén, a mint megkezdette volt építtetni, ugy 
hogy abban Lippa vára helyett derék praesidium 
tartathatnék az ország oltalmára. 

ÖTÖDIK RÉSZ. 
Bethlen fejedelemnek hadakozása titán való igazgatása ; 
az hazának mesteremberekkel való építése ; az új ke-
resztyének behozása ; udvara tartása ; hazafiai elémoz-

dítása. 
Ekképen az haza szabadságait, és abban 

istentiszteletit az evangeliumi szentseges tudomány-
nak szabados gyakorlására, helyére hozván, mind 
az egész keresztyénségben nagy jó híre terjede, 
méltósága nevekedék ; a Porta és török nemzet 
előtt egész éltében nagy hitele, becsületi vala. 
Mellyból az következik, hogy egész igazgatása alatt 
az ország szép békességre állapítatván, minden 
külső ellenségektől bátorságban tartatván, minden 
rendek állapotj okban nevekednének, értékesedné-
nek, az ország lakosi szaporodnának, mivel ország 
népét mindanynyi hadakozása alatt is olly dicsé-
retesen megoltalmazta vala, hogy szerencséjét, s 
népét császár derekas fegyveres armádájával kocz-
káztatni, bátorságosnak, hasznosnak nem állítván, 
az hol mi súlyos particularis, rész szerint való 
csatáknak kell vala lenni, fizetett népével viteti 
vala inkábbra végbe, derekas harczot okosan el-
távoztatván. 

Az országba idegen országokból nagy költ-
séggel mindenféle jó mesterembereket, tudós fun-
dálókat, kőmiveseket behozat vala. Magyarország-
ból az ú j keresztyének') közül majd két százig 
való mindenféle jó mesterembereket (ha nem töb-

') A Morvaországból kiűzött anabaptisták. 
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beket) mind feleségekkel, gyermekekkel béhozat-
ván, és azokat Alvinczen az Maros fordulatjában 
igen alkalmatos kis helyre bizonyos privilégiumok-
kal, szabadságokkal megtelepítvén, az hol az he-
gyek között igen magas kőszikla tetőn, nagy erős 
helyen egy puszta várat is adván nekik, azt is 
idővel megépítették, s alatt is az említett helyen 
olly igen nagy kiterjedt udvart mindenféle mester-
embereknek különféle műhelyeket, lakóházakat, 
sok szép szőllőket, különb különb majorkodások-
hoz való kerteket építvén. Mind telepedésektül 
fogva minémü nagy alkalmatosságára, hasznára 
voltak mind fejedelmeknek s mind az országnak, 
az mindennapi próba mutatja. 

Egy szóval csak ugy kezdte vala építeni az 
hazát, ha élete csak még anynyi ideig maradhat 
vala is meg, örökös megmaradandó dicséretes jó 
dolgokat hagy vala a posteritásnál, mind az isteni 
tiszteletnek javára, terjedésére, s mind az külső 
respublicának, közönséges társaságnak, nagy hasz-
nára nézve. 

Udvart nagy méltóságost és utoljára szinte 
királyi pompával valót tart vala, mellyben az régi 
nagy urak s fő emberek gyermekit scholákból való 
kikelések után, tisztességes fizetéseken^ méltósá-
gosan nevelvén, imide amoda való fo követek 
mellett, s egyébként is külső országokra való já-
ratásokban gyakorolja vala, és az haza követke-
zendő szolgálatjára úgy készíti. Maga testvér öcs-
csétől jó emlékezetű gróf Bethlen Istvántól való 
unokaöcscsét, gróf Bethlen Istvánt és Pétert, szor-
galmatosan taníttatván, és gyermekségétől fogva 
az deáki tudományban nevelvén, midőn az isko-
lából kivenné őket, böcsületes tudós főrendek 
gondviselések, mint tottőri Cseffei László, palóczi 
Horváth János, és többek gondviselések alatt, több 
főrendek gyermekeivel nagy költséggel elküldvén 
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őket, török császár portáját, romai császár udva-
rát, Velenczét, Olaszországot, Romát, Galliát, An-
gliát és Belgiumot följártatta vélek, és így igye-
kezte az haza jövendő szolgálatjára őket készíteni, 
nevelni, gyarapítani, alkalmatosabbakká tenni. 

Udvarát pedig szakadatlanul külső orszá-
gokbeli nagy uri és főrendek gyermeki is nagyon 
tartották, hogy a lengyelekkel s oláh vajdákkal is 
jó szomszédságot viselne, gyermekeket mind a 
nyelv, s mind egyéb experientiálásért, látás hal-
lasért, örömest udvarába adják vala. Azok közül 
kinek kinek állapotjához képest a maga méltósá-
gáért, és haza böcsületiért tisztességes fizetést s 
asztalt tartott udvarában, mellybül is mindenféle 
jó hire, neve, méltósága, becsületi nevekedett. 

A hazafiai közül, a kiket jó indulatuakat, 
virtuosusokat láthatott, azokat örömest promove-
álta, mind udvarában laktok alatt, s mind azután 
külső állapotjokban, kit hozzájok illendő tisztek-
kel, s kiket jószágokkal értékesítvén az haza ja-
vára, szolgálatjára is hasznos, értelmes, jó haza-
fiat nevelhetne. . 

III . K ö n y v . 

MÁSODIK RÉSZ. 
Rákóczi György Oeconomiája, építtetése, nagy szorgal-
malossága; minden jövedelmek ftscus számára való 

fordítása; tár házbeli jövedelme szaporítása., 
És igy az ország népének szép csendessége 

lévén, minden esztendőnkint az ország lakosinak 
az ő szokott napjokon való octavalis terminusit 
és diaetákat fogyatkozás nélkül kiszolgáltatván és 
minden dolgaiban az egy nagy pompán, és bőkölt-
ségü pompás nagy udvarban tartáson kívül, kivált-
képen egy ideig Bethlen fejedelem magaviselésit 
az igazgatásban követni igyekezvén, semmit az 
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haza megmaradására, épületire való jó dolgokban 
hátra nem hágy. 

Az várak, végházak építtetését Velenczéből, 
s hol más külső országokbol hozatván fő fundáló 
és kőmives, s egyébféle jó mesterembereket, olly 
szorgalmatossággal continualtatja, s minden dol-
gaiban, oeconomiájában, bányák, aknák coláltatá-
siban, majorkodtatásban, tárháza jövedelme öreg-
bítésében, lövőszerszámok, szép harangok öntési-
ben, váraknak mindenféle eszközökkel, porral, 
ónnal, golyóbisokkal, salétrommal, tüzes szerszá-
mokkal mindenféle vas eszközökkel való muniálá-
sában olly szorgalmatos gondviselő vala, kinek 
mássát akárki is, még közönséges emberek között 
is alig láthatta, s praefectust vagy udvarbirót is 
senkinek szorgalmatosabbat kívánni nem kellene. 

Kinek noha mindenkor becsületes főember 
praefectusi volnának, és fiscalis udvarbirái, kamara-
ispáni, harminczadosi, perceptori mind erős rever-
salisokkal, hit-levelekkel, bőséges instructiokkal 
volnának tiszteknek hasznosan való elkövetésére 
erős számadás alatt megszorongattatva; mindazon-
által országos dolgai között is mindennap nem 
szűnik vala azokat levelei által tisztökre szorgal-
maztatni, és hogy levelek mindenütt való major-
kodtatások, épületek felől való tudósításokkal szün-
telenül jőne menne, szorosan megkívánja vala. 
Melly miatt secretariusinak, cancellárián lakó deáki-
nak (kik elég számosan valának gyakrabban) éjjel 
nappal annyi munkájok vala és szorgalmaztatások, 
hogy gyakorta ételeket is alig végezhetnék csen-
desen. 

De nem esik vala az ország lakosainak is 
bántódások nélkül, hogy minden szabados keres-
kedésbeli jövedelmeket csak a flscus számára 
igyekezik vala fordítani, úgymint mézzel, viasz-
szal, barom-gyüjtéssel valókat. Az portuson való 
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kereskedést a zsellérektül, (kik azelőtt való régi 
szokás szerint a sót az aknákon kész pénzen meg-
vévén, a portusra, Váradgyára magok költségén 
szállíttatják, és ott ami nyereségggel az hajós törö-
köknek s ráczoknak eladhatják az ő hasznok nye-
reségek vala,) és a kamara-ispánok minden aknák-
ról pénzes szekerekkel csak a fiscus számára szál-
líttatják vala portusra; az hol a portusi perceptor 
mind csak adton adja vala a Maroson ldkelettől 
fogva égész nyaratszaka szüntelenül jövő-menő 
hajókra. Az sónak pedig szállittatásában, hogy 
maga is szorgalmatos volna, aligha a közel való 
szegény szászságnak is terhekre nem tanált néha 
esni, hol négy, hol ezer sót kivánván csak meg-
tanulásképen, hol egyik, hol másik székek által a 
portusra szállíttatni; kik, noha requisitio, csak 
megtanulás volt, de hogy tudnák, Reges avagy 
Principes rogando imperant, az fejedelmeknek ké-
rések is parancsolat volna, el nem merték hall-
gatni; az honnan valamennyi jövedelmet napon-
ként behordanak vala, maga házába hordatván 
fel a perceptorok mindenkor maga,olvasván meg, 
úgy quietáltatja vala őket róla. És gyakrabban 
pecsét alatt úgy adja vala alá a tárházba a komor-
nyik deákok gondviselése alá. 

KILENCZEDIK RÉSZ. 
Fejedelemnek táborba való szállása; Váradfelé kiindu-
lása ; utja; Ibrányi Mihálynak Szalontákoz szállása, 
harcza ; kétfelé való állásáig a két hadnak minden kör-

nyiilálló dolgaival.3) 

Ez táborba való szállásnak napja elérkez-
vén, maga is a fejedelem udvara népével, udvari 
és fizetett hadaival ottan Tordához kiszálla, az » 

3) 1636-ban. 
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hová a hadakat mindenfelől gyülekezni várja vala : 
az hol két egész hétnél majd tovább várakozván, 
és tanácskozván, főképen hogy Sebesi Miklós a 
lengyel hadakkal majd sietve jött vala, hogy azok-
nak lovok is pihenhetne valamit, nem elébb, ha-
nem 2-da die Octobrís indulhatott vala ki minden 
országos hadaival. Melly késedelmezés nem is lett 
vala kár nélkül, mint ide alább megtetszik. Az 
hegyekre Oláh-Fenesre tartván által azon nap 
Gyalu és Kolosvár között Szászlónához a Szamos 
mellé, onnan die 3-a nagy és kis Kapus között 
való völgyekre. Onnan die 4-a Bánfi-Hunyadon 
alól való rétekre. Onnan die 5-a Octobris Sebes 
várán alól közelebb jobb kéz felől az oldalban 
levő falucskához, melly ugyanakkor el is pusztult 
vala, s hogy olly útban volna, a szegénység nem 
is kivánta többé megépíteni, onnan die 6-a Barátka 
nevü faluhoz érkezett vala ki a hegyek közül való 
köves, poros és erős utakból a Köröstorokban alól 
Várad felől. 

Ez késedelmezés alatt Ibrányi Mihály, bizo-
nyosan megértvén, hogy a vezér minden hadaival 
s Bethlen Istvánnal Gyulához várattatnék, hogy 
Szalonta városa állíttathatnék égetéstől féltendő-
nek, a megirt vármegyékkel, hajdúsággal, maros-
székiekkel, ónodi és a fejedelemtől Tiszán túl való 
jószágiból való hadakkal Szalonta mellett Mada-
rász nevü faluhoz tábort jártatott vala. Kornis 
Zsigmond is mint Bihar varmegyének főispánja, 
vármegyéjével, Huszár Mátyás is mint marosszeki 
főkapitány tiszti alattvalókkal jelen levén. Azon-
ban fejedelem Ibrányi Mihálynak útban létéről és 
kisietéséről irton ír vala, és ha Váradig hátrább 
kellene szállaniok, hogy meg ne harczolnának 
parancsolja vala. 

<•- Megértvén azért Bethlen István is a kémek-
től : mint hogy a fejedelem, s mikor indult Tor-
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dátul országos nagy hadakkal ? és hogy Szalontá-
nál is Ibrányi Mihály Kornis Zsigmonddal, Huszár 
Mátyással olly számos ezerekbűl álló vitézlő nép-
pel táborozna, hogy nyilván csak az is a vezér 
hadainak gondot adhatni állíttathatnék, ottan vévén 
eszében, hogy az ország nem olly könnyen fogna 
clállani fejedelem mellől: Ali csauz is több követ 
társaival oda levén tartóztatva, az vezér s utána 
valók ottan minden harczra való nép a temesvári 
basa szerdársága alá bizattatván, csak a cseléd 
hagyattatván a tábor helyben, s maga is vezér 
Gyulában maradván, elbocsátá vala őket a sze-
rencsének elpróbálására. Kik ugyan die 6-a Octob-
ris megindulván ugy igyekeznek vala jőni, hogy 
az nap a mieinkkel szembe lehetnének, hírekkel 
levén hátrább ne kezdenének előttök szállani. 
Gyula Szalontához csak négy mérföld levén és a 
Kórós is, és azoknak erei sok helyeken a nagy 
szárazság miatt most gázlóban megjárhatok levén, 
mindazáltal indulásokhoz képest, ollykor érkeztek 
vala, hogy a nap szintén hanyatlanék; azonban a 
strázsára meghozatván hire a török jövetelének, 
hirt adának a táborra az uraknak felőle, kik ottan 
ellenkezőt bocsátának Bagosi hadnagyot. Virágházi 
Gáspárt tiszti alattvalókkal, és az ónodi hadakból 
is jo legényeket. 

Azonban már az hadakat ütközetben kellet-
vén rendelni, valának nagy confusióban, viszálko-
dásban a főrendek. Az' becsületes úr Kornis Zsig-
mond, minthogy neki semmi nem parancsoltatott 
vala, a generalissághoz magát avatni nem akarja 
vala; Ibrányi Mihály is nem szintén elégséges 
levén annyi részbül álló hadak között, ugy a dolgot 
mint kívántatnék kormányozni, mintegy általván 
is nálánál sokkal nagyobb authoritásu, tekintetű 
ember Kornis Zsigmond előtt cselekedni, nem expe-
diálhatja vala. És igy egyik is a másikra hallgat vala. 

Szalárdi J. : Siralmas krónikája. 2 
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A vitézlő nép azonban látván az urak között 
való egyenetlenséget, a tudatlanság miatt nem 
veheté eszében mitül legyen ,a fogyatkozás az ő 
szokott bolondsága szerint. Árulók vágynák kö-
zöttünk, elárultak, elárultak bennünket, sürün kez-
dék kiáltani, s nevezet szerint a főrendeket kár-
hoztatván, csak alig mulék, hogy rájok nem rohan-
nának, és magok között rút veszedelem nem esnék ; 
ha az becsületes úr Kornis Zsigmond, ki nagy 
szép eloquentiával bírván, sok szép intő beszédi-
vel, s maga felöl való jó reménység Ígérettel, és 
hogy ma lenne a napja, megmutatná az az ember, 
kinek némellyektül iteltetnek, a felől vigyázna akár 
ki is az ő vén szakállára, s ha ki példáját követne 
is, nem fogna szégyent vallani, megcsendesítette 
vala őket. 

Elrendelék mindazáltal mint lehete a sere-
geket, de nehéz fatumnak állíttatik vala az is, hogy 
az előtt való nap az hadnak színét és javát, közel 
két ezer jó lovast, az váradi egyik lovas hadnagy -
gyal Bosok Benedekkel csatára bocsátották volna, 
az ki nem az ellenség, hanem Jenő felé tartván 
annyi jó vitézlő néppel, noha az útban meghallotta 
vala hírét hogy az vezér hadainak csak a cselédje 
hagyatott legyen táborok helyén, a színe minde-
nestől a mieinkre jöttek volna Szalontához, mind-
azáltal a jó alkalmatosságot elmulatván (holott 
nagy módja lehet vala táboroknak felverésében), 
Beli felé s onnan Széplakrá, Belényeshez alól nem 
messze az erdőhátságon által az harcz megtétele 
után került vala vissza Váradhoz a fejedelem tá-
borára. 

Az nap már midőn szintén alámegyen vala, 
a csatáknak hátokon az ellenség elérkezék, az ő 
szokások szerint rettenetes sivalkodással; a mieink 
is a mi kevesen valának mind egyszersmind (ez 
is a fejetlen lábságtul volt-e, vagy a nép kevés 
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voltátul, hogy még csak segítő sereget sem hagy-
tak valaj 'süriWésus.Jésus. kiáltással vélök szembe 
roppanának. „rettenetes kopjatörés és.nagy . 
kemény viadal, ugy hógy az ellenség hátat kény-
szeríttetvén adni, nagydarab földön hátokorímen-
nének, és vágnák őket mindaddig, mig a jancsá- , 
rok—valami bokrok és szekerek „közé, néhány * J 
könnyű taraczkokkal béáííatva levén, azok'sürü 
lövésekkel el nem vetnék az mieinket hátokról, s 
De itt a lövés miatt bennek elhullván, s az is, idő ' 
is szintén alkonyodván, a mieink is hátokrul meg-
fordulának, s az ellenség is hátrább szállá. 
·; De a fe jetlen Jábság miatt olly kár lön, hogy. 

/mifalfc-Sg^^ j 
ki^öj^^rttuiiok, "sokancsoportonkénl is MM^ar1 ' · / 

(;^émell'yek'""peclig nagy sokak7~lTem~"az™ell"enség 
üzésének, hanem az elhullott magyar és török 
tisztek fosztogatásinak, török lovak fogdozásának, 
kergetésének esnének, és semmit nem emberked-
vén, az kapott prédával, csak szaladton szaladná-
nak, s menten mennének. . 

Kornis Zsigmond alatta való vármegyéjét 
nagy sok szép szókkal megbiztatván, maga kivont 
mezítelen pallosával nagy vitézi batorsággal em-
berkedvén, Bihar vármegyét nékiek vitte vala. 
Huszár Mátyás is hasonlóképen tiszti alatt való- . 
kat. De Kornis Zsigmond vármegyéstül elébb meg 
sem tére az ellenség hátárul, valamég minden 
seregektül leghátrább hagyatnék, kin fegyverderék 
vagy egyéb fegyver sem levén, nyuszttal béllelt 
megyszin bársony mentéjének mindkét elejét a 
jancsár golyóbis nagyon általlikasztaná. 

Ibrányi Mihály pedig, hihető meg is ijed-
kezvén, s az vitézlő nép visszaoszlását látván, azt 
állítja vala: hogy az nagy sok ellenség egész 
Váradig a hátakon fogna jőni, azért mentől futóbb 

2* 
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lóval élvén, az harcz helyéről estvétől fogva négy 
mérföldön Váraddá tíz óra tájban érkezett vala 
éjszaka: nagyon kiáltoztatván, s maga is kiáltoz-
ván, az vár kapu ján : hogy nyitnák meg. Végre 
az véle valók eszében jut taták: hiszen tudná, hogy 
nem volna szokás a vár kapuját éjszaka meg-
nyitni, és így a vár előtt közel Bosók Benedek 
házához szállott vala. Az honnan nagy félelmesen 
izente vala bé, a fejedelemasszony Bassa Mihály 
nevű étekfogóját küldvén ki hozzaja, az hadaknak 
megverettetéseket, __s eloszlattatásokat, s a török-
nek rajtok való győzedelmét. Az fejedelemasszony 
is azonképen azon étekfogója által, igen postán 
adta vala értésére a fejedelemnek, ugy hogy vir-
radva a tábor megindulása előtt Barátkához érke-
zett vala. 

TIZEDIK RÉSZ. 
Istennek gondviseléséből az iitközel után az töröli nem-
zetnek Győri Jakab stratagemája által éjszaka eseti 
elszéledése, az rétségen lelt nagy veszedelme; lövőszer-
számok Szalontára való viletések ; az dolognak Váraddá 
valóságos megírása; az mi hadaink a fejetlen lábság 
miatt emberkedés nélkül való eloszlások ; fejedelemnek 
Ősinél Várad alatt való táborjártatása; török rabok-

kal való nyerekedés. 

Minekutána mind a két had egymástul két-
felé állott volna, és a jancsárok is istennek csudá-
latos itéletibül nagyon megrémülvén, a taraczko-
kat, azokhoz tartozó szekerekkel, porral, golyóbis-
sal mind otthagyván, a lovagseregek után futottak 
volna; az szerdár Bethlen Istvánnal, basákkal, 
bégekkel arrul diványoznak vala, már virradva 
mit kellenék cselekedniök. 

Azonban egy Győri Jakab nevű jeles, bátor 
SZÍVŰ mezei próbált vitéz ember, ki most félegy-
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házi hajdú-hadnagy, de egész ifjúságában pusztára 
alájáró, törökre csatázó, sok törököt vágott és 
fogott vala, és rabságban is köztök néhány esz-
tendőkig tartatván, a török nyelvet is jól megta-
nulta, s jól tudja vala: az harcz után vagy három-
száz lóval, jó legényekkel magát öszvevervén, hogy 
nagy hirü s ismeretségü volna, azok is magokat 
örömest alája és hozza adván, már az idő éjszaka, 
de tiszta és csillagos levén, nagy csendesen a török 
után nyomula, és hogy mindenekben csak tőle 
várnának, nékik meghagyta vala. Kik midőn köze-
litettek volna a török táborhoz, a sereget kivül 
alkalmatos helyen hagyván, hogy őtet azon hely-
ben várnák vissza, parancsolta vala. O azért gya-
log a török táborba bébeszélvén magát, szinte oda 
penetrála, veré magát, hol a basák, bégek, Bethlen 
Istvánnal diványoznak vala, és avagy hogy Beth-
len István magyar szolgája volna vagy a török 
nyelv tudásának színe alatt", együtt is másutt is, 
•a fődiváhyban-való"tánácskozá'sokból,''hém" külön-
ben mint Gedeon a medianiták táborában — Judit 
7. — kitanulá: hogy nagy rémült elmével volnának, 
ésafejedelem újabb hadainak minden szempillantás-
ban való érkezésétül nagyon félnének. És noha 
Bethlen István nagyon biztatja, bátorítja vala őket: 
ezek már eloszolván, a fejedelem hadai is (mellyek 
csak valami kevés nemességből állanak) annyira 
megfélemlének, hogy minden szivek odalenne. De 
némellyek a basak közül nagyon eléforditván, 
mivel biztatja vala őket, és hogy tudná ő a ke-
mény nyakú, vakmerő természetű magyar nem-
zetnek szokását, ki hogy a kis légycsipéssel any-
nyira megszédült, hogy a miatt eloszlott volna, 
azt csak meg sem kellene gondolni, hanem inkább 
ha hátrább szállott is, de a fejedelem derék ha-
daival, ki eddig is Váradon, vagy azon alól lehet-
vén, azzal megegyezvén csak reggelig is gonosz 
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szerencse tanálhatná őket. Csak e kevés számú 
vakmerő nép miatt is minemű károk esett, s hát 
ha a fejedelemmel útban levő sok néppel (melly 
nem is olly kevés hogy csak nemességbül, hanem 
székelységből, fizetett népbűi, lengyelekből, feles 
gyalogbúi, feles lövőszerszámokbol állana) meg-
egyezhetnek, mit nem vihetnek végben az ő ere-
jekben. 

Győri Jakab ezeket nagy szívbeli örömmel 
értvén, kiballaga a táborrul, elhagyott seregébe, 
kik között szerencsére két dobos is vala. Kétfelé 
szakasztván azért a sereget, egyik részével maga 
távolabb mene oldalra, a másik sereget is ugyan 
oldalfélt távolabb küldvén, meghagyá: hogy vala-
kinek puskája vagyon, azt minden ember elké-
szítse, és mihelyen ö dobot üttetvén seregestől 
mégsivalkodik, ók is akkor mentől szörnyebben 
lehet doboltassanak, s ivalkodjanak: hozza hozzá 
vitézek, és Jesust Jesust kiáltsanak, mikor pedig 
lőni kezd ők is mentül sűrűbben lehet lőjjenek, 
de helyökból ő híre nélkül ki ne mozduljanak. 

Kik azonképen mindkétfelől dobot üttetvén, 
és nagy sivalkodással: Jésus, Jésust kezdvén kiál-
tani, s egymást hogy : hozzá hozzá vitézek! nó-
gatni, a megrémült török nemzet, a bévett véleke-
dése szerint azt tudá : hogy a fejedelem hadai 
érkeztek, s azok volnának rajtok. Azon szempil-
lantásban pedig a rétségekrül is mindkét oldalrul, 
s hát megöl, nagy sürűséges sokaságú darvak, 
olly szörnyű szokatlan kiáltást kezdének, hogy a 
török táborbeliek, kik lovukat nagyobb részben 
csak kezökben tartják, s ugy étetik vala, annál 
inkább hihető ollyan gondolattal is istennek csu-
dálatos ítéletiből, hogy azok is mindenfelől hadak 
által rezzentettek volna fel helyekből, elrémülének 
és azonnal megfutamván ki egy-, ki másfelé, vala-
mint nyargalvást lehetne szaladnának, és rendeket 
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elhagyván oszlanának, és azon éjszaka annyira 
szélednének egynehány mérföldön, és lápokra, 
vizes sáros helyekre verődnének, hogy némellyek 
néhány hetek alatt is alig. verekedhettek ki belőle. 
Sokak mind lovastul a lapokba hol tak ; sokaknak 
lovok oda holt, s magok a szigetekre kivereked-
vén, a nagyrétség közül ki nem hatolhattak, hanem 
azután az földnépétől éhei halva találtattak, néme-
lyeknek megcsirazott árpaszemek találtatván a szá-
jokban, sokak pedig életben találtatván, éhei el-
szakadozván, csak akármi barompásztoroknak is 
könnyen megadták magokat, csak akadhassanak 
hova hamarébb emberek közibe, s kaphassanak 
ételre, ugy hogy a parasztság is azon őszön a 
vizeknek tisztásin hajókon járnak és kereskednek 
vala a lápokon csáklyákkal, vasvillákkal, s ugy 
keresik vala ki az aranyos ezüstös öltözetű oda-
holt főfő lovakat, s török testeket, s nagy sok 
napok alatt fogdosnák, s hordanák a török rabo-
kat, s keresnék nagy haszonnal szerén szerte az 
éhei megholt törökökön való gazdag prédát a szi-
geteken rétségeken, lápokon, csiádájokon.4) 

Az szerdár az főfő urakkal, s Bethlen Ist-
vánnal valami paraszt emberek kalauzságokkal 
élvén, sok gázlással verekedtek vala Gyulára. De 
Horváth János legbelsőbb szolgája a rétségeken 
szivedezvén, valahány harsányi hajdú kezébe akada, 
kiket szép beszédével nagyon meg is csala, mert 
tíz tallér levén nála, hogy azokat nékiek adná, 
őket azzal megajándékozná, nagyon kinálkodik 
vala, amazok dolmányát, fegyverét is kívánnák, 
holott maga is kezekben volna; ki, csak hogy 
mehetne békével, s igazítanák útba, azokat is 
könnyen odaveté, s jó útban is igazítván, békével 
ment vala. Kinek ura pecsétje is zsebében talál-

4) sás. 

\ 
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tatván, azt a tisztviselők fejedelemnek küldötték 
vala, mentegetvén magokat, hogy nem ő hírekkel 
lett hogy elbocsátották, kinél a pecsét találtatott, 
hanem azoknak együgyű gorombaságokat vádolván. 

Az török rabokat pedig a táboron, Váradon, 
s imitt amott Hajdúvárosokon nemesség, vitézlő 
nép között mindenütt árulták, imide amoda vá-
rakba, kastélyokba hurczolták, és egynehány esz-
tendők alatt nagy nyerekedés volt vélek. 

Győri Jakab elég nyereségnek állítván amit 
most Isten eszközképen nagy részben ő általa 
végben vitt vala, az éjszakai szövetségben, nem 
akará a véle való kevés népet az ellenséggel meg-
elegyíteni, hanem szép szóval intvén őket, hagy-
nának most az nagyobb haszonkeresésnek, hogy 
valamint kevés számokat eszekben vivén, abbul 
nagyobb kár ne kezdjen következni intimálván, 
megtére Szalontára, és hogy mint lőtt volna isten 
áldasábul az ellenségnek elfutása, és hogy a lövő-
szerszámokat is mind elhagyták volna, az ottvaló 
kapitánynak Jőthe Gergelynek megbeszélő. Ki 
mindjárt Váraddá mind a fejedelemasszonynak, s 
mind Ibrányi Mihálynak voltaképen igen postán 
megiratá, s a fejedelemasszony is a fejedelemnek 
értesére adá. 

Győri Jakab más nap is reggel a véle valók-
kal, s szalontaiakkal kimenvén, a tábor helyén is 
sok elhagyott élésszekereket, s holmi barmokat 
találának, és az elhullott testeket is megfosztoga-
ták, és az lövőszerszámokat azokhoz való szeke-
rekkel, porral, golyóbissal Szalontára bévivén, az 
ott való kastélybeli bástyákra, és azután építtetett 
to fony ja állattak vala. 

És ekképen az úristen ő felsége a nagy sok 
török népet, minden emberi erő nélkül, mint Ge-
deon által a madianiták temérdeki sokaságát csu-
dálatosképen megverte, szégyenítette vala. Melly 
napot fejedelem mig élé, nagy isteni tisztelettel, 
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böjttel és hálaadással szokott vala esztendőnkint 
celebrálni, megszentelni. 

Győri Jakabot pedig udvari szolgaságra ál-
latta vala, esztendőnként való illendő szép fizetést 
rendelvén neki : ki hogy együgyü jámbor ember, 
s eleitől fogva az udvari állapotot nem szokta 
vala, inkább kívánván házánál lakni, mindazáltal 
házához is kiszolgáltatott a fizetése. 

Bassa Mihály (a mint felebb is emiitettük) 
a melly éjszaka az első hírrel a fejedelemhez bo-
csáttatott vala, ugy jött vala, hogy viradtakor, 
minekelőtte Barátkátul táborostul megindulna, ott 
érte vala. De a fejedelem jobb kimenetelit remél-
vén a dolognak, magában tartá az hírt, s Bassa 
Mihálynak is hogy senkinek ne jelentené meg-
parancsoló. 

Örvénd tájára jővén hálni táborostul, azon-
ban utában érkezének az Szalontárul irt levelek-
kel, mellyen nagyon örvendeze, és hálákat ada az 
úristennek. El sem titkoltathatik vala már, mert a 
sok futott szegény nép a fejetlen . lábságbul való X , 
szaladása miatt a vitézlő" népnek mindenütt azt "" 
hirdetik vala, sőt az táborostul szaladó nép is hogy 
igen megverték volna őket, és hogy a mieinknek 
az hátokon fogott volna Várad alájóni a számtalan 
török ellenség. 

Mert az rendetlenség miatt annyira elszélle-
dett vala az vitézlő nép, hogy Szalárdi János, ki 
akkor fejedelemnek leveleire gondviselő s belső 
titkos deákja vala, azon hajnalban 7. Octobris 
indulván Barátkárul szülei látogatására ugyan Sza-
lárdra, Elesdtül az lakság nevű sürü oláh falukkal 
ültetett hosszú völgyen tartván által Szent Jób és 
Adorján felé, még dél előtt ugyanazon lakság'on 
találná elé csoportonkint a marosszéki lovas ha-
dakat, s kérdezvén : honnan jönnének, azok ott is 
nagy rémitéssel beszéllenék: mint s hogy sepret-

\ 
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ték volna meg őket tegnap estve Szalontánál; de 
hogy kik így, kik másképen beszéllenék az harcz-
nak állapotját, nagyon reprehendálta, fogta vala 
meg őket beszédjökben. 

Miért hát — ugymond-jó vitézek, olly nagy 
és erős harczon volt kegyelmetek ? azonban Isten-
nek há la! im sebest nem látunk kegyelmetek kö-
zött, s kopjái is im mind épen vágynák kegyel-
meteknek ? — Kiknek megjelentvén fejedelem sok 
és erős szép hadakkal való kiérkezését; nagyon 
intette a fejedelem táborára térnének, ki csak ut-
jokban lenne, hír nélkül el ne mennének ; de ők 
haza felé tartván lovok száját, azután a locumte-
nénsek, kiket székiben való gondviselésre hagyott 
vala, otthon hagyatott több hadakkal Barczaságra 
parancsolták volt őket is szállítani. 

Az kik kapitányokat is odahagyván, de töb-
bek is sokak az harcznak kimenetelit nem várván, 
sőt sokak csak meg sem nézvén, hogy a főrendek 
között való egyenetlenséget látnák, és senkitől nem 
tartanának, csak jó idején, a ki akar ja vala, Keres-
szeg felé tartanak, és azon által az Körösökön 
Bihar, Adorján, és Szent Jóbfelé közel nyolcz egész 
mértföldet az harczhelytől fogva teszen, a mellyet 
azon éjszaka a lakságig békerengettek vala. 

Komis Zsigmond vármegyéivel, noha nem 
kevés emberbeli kárral, hogy az főemberek és 
nemesség közül is felette elhullottak volna, úgy-
mint : Karolyi Péter, Veér András, Maróczi András, 
Csoinaközi György, Seréni Miklós, néhai Seréni 
Pál viceispán ha, és többek, mindazáltal zászlóstul 
seregestül jött vala Váraddá. Az honnan 8-a die 
Octobris a fejedelem fiaival Huszár Mátyással, s 
több főrendekkel a fejedelem eleibe becsülettel 
kiment vala ; kit táborostul jövő út jában az ebédlő 
helyen megelőzvén, ugyanazon nap Várad városán 
alul Vassi nevű puszta faluhelyre mind táborostul 
a Pecze vize mellé szállottak vala. Az hol ugyan-
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azon nap az egész országos hadaknak főgeneráli-
sának declaráltatott, rendeltetett vala. 

Várad-Ősinél levő táborából fejedelem mind-
járt mindenik vármegyére parancsola, s az Hajdu-
városokra is Ibrányi Mihálynak parancsoltatá, 
hogy im maga is minden hadaival kiérkezett volna, 
mindjárt jövest jönének maga személye mellé 
táborba. Ezalatt vigyáztat vala szorgalmatosan: 
Gyulától a vezér melyfelé kezdene indulni. Az 
szalontai és sarkadi kapitányoktól a kémek men-
nek jőnek, és minden ott való dolgok naponkint 
valósággal meghozatnak vala. És az töröknek a 
nagy rémülés miatt a lápokon szeren szerte és 
hordton hordattatván, és áruitatván a táboron; 
Kornis Zsigmond fejedelem eleibe mentében vitt 
volt egyet a jándékon, ki szinte a vadászi török úr, 
egri Bikir Aga talált volt lenni, ki noha titkolta 
nevét, de fejedelem mindjárt megismérte, s több 
fő szpahik is esvén keze alá, aztán kik Munkács-
bul, s kik Patakrul nagy sarczon szabadultak vala. 

IV. Könyv. 

NEGYEDIK RÉSZ. 
Az fejedelemnek egész keresztyénségben hire neve; tu-
dós emberekhez való szereteti: levelek hordozásában 
commercium; nehezen bírhatja magát az evangelicus 
fejedelmékkel császár ellen való expeditióra; abban 
való közönséges s magára és hazára nézendő okok; 
munitióknalc váraiban készenlételök; alattomban készü-
leti; s az indttlásfelől a statusoknak egy gyűlés után 
csak szóval való parancsolat; indulatja; annak okai-

nak megiratása. 

Méltóságos nagy jó híre neve azért már a 
Rákóczi háznak az egész keresztyénségben min-
denfelé kiterjedt vala, mind nagy tehetős, értékes 
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állapotjárul, szép fejedelemségéről, a törökkel Beth-
len István ügye miatt lett hadakozásában való 
szerencséjérül; de főképen keresztyéni vallásárul ; 
mint ki az helvecziai evangeliumi igaz értelmű 
szent tudománynak minemű főoszlopa, s annak 
terjesztésének minémű nagy gyámola volna. 

Az mint akármelly tudós és értelmes becsü-
letes emberek is mindenkor, ügy a professorok 
Alstedius mig éle, s Bisterfeldius, és Piscator nála 
nagy becsületben tartatván, s azokkal conversal-
kodván, s sok dolgokban tanácskozván is, hogy 
azoknak egész Belgiumban, Angliában, s egész 
keresztyénségben nagy hírek nevök, s ismeretsé-
gük volna, minden dolgainak jó előmenetelit, s az 
hazának virágzó nevekedését, azok is felette na-
gyon kiterjesztették vala. Leveleket hol a portán 
lakó Cornelius ab Haga, belgiumi unitusok, és 
több keresztyén orátorok kezében küldözik vala, 
s azok meg az onnan nekik írt leveleket az erdélyi 
kapikiha, vagy residens kezébe szolgáltatván, avagy 
az esztendőnkint az académiákban fel s alá jövő 
menő diákok által is innen, minden itt forgott s 
onnan minden az egész keresztyénségben forgó 
dolgok, hadakozások, és egyéb dolgok nagy gya-
korta megíratnak, s tudósíttatnak vala. Melly com-
mercium alkalmatosságot hozott vala arra is, hogy 
a svécziai királytól, s több evangelicus keresztyén 
fejedelmektől kik abban társak valánalc, nem is 
kevéssé kezdetnék szorgalmaztatni, azon hadako-
zásban vélek való társalkodásra. 

Mellyben noha mind elég okai volnának, 
mind maga személyére nézve, de főképen keresz-
tyéni vallásának Magyarországban is kezdetett 
nagy opressiója-, üldöztetésére nézve, mindazáltal 
mind megőszült idejére, s a portával megerősödött 
állapotjára, s az haza szép csendességére nézve is 
nem örömest akarja vala magát olly bajos nehéz 
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dologban egyvelíteni, mellynek kimenetele igen 
bizonytalan és nagy szerencsén forgana, féltvén 
szép békességes országát, fejedelmi házát és szép 
gazdagságát koczkáztatni. 

De minekutána nevekedni látá az evangé-
liumi tudománynak üldöztetését, s magának is 
injuriáltatásit, s azonban amazok is nem szűnné-
nek szorgalmaztatni, s a szegény, üldözésben, 
nyomorgatásban levő evangelicusok is nagy óhajtva 
kívánnák az oppressio, elnyomattatás, inség alól 
való szabadittatasokat, végre meggyőzettetvén az 
isten tiszteletinek oltalmazására néző zelustól, 
tractát indíta vélek, feltevén azt, ha török császár-
nak s a portának is arra (hogy a szegény hazá-
nak oltalma, megmaradása isten után onnan szo-
kott vala függeni) engedelmét nyerhetné. 

Indító okai pedig arra nem kevesek valának, 
többek között ezek is : hogy az helvetica és au-
gustana evangelica confessiók szabados gyakorol-
tatások végett Bocskai s Bethlen Gábor jó emlé-
kezetű fejedelmek által lett pacificatiokbán vala-
minémű complanatiók, igazitások voltak, azok 
mindenestül ielforgattatvan, semmiben is azokra 
nem hajtanának, hanem mintha azokról soha 
semminemű végzések, hittel tött ígéretek nem lőt-
tek volna, csak nagy szabadosan megyen vala 
elébb elébb a nagy persecutio, vallásbeli üldözte-
tés. Majd kétszáz templomok, ha nem többek fog-
laltattak vala el az evangelicusoktól: az keresztyén 
predicátorok parochiájokból erőszakkal kihányat-
nának, azoknak hallgatói erős büntetések, nyomor-
gatások, záloglások, birságlások, tömlöczözések 
alatt szokatlan pápistái ceremóniákra és vallásra 
kényszeríttetnének, mellyekről való gravaminájok 
ország gyűlésében is az ország árticulusi szerint 
is úgy, mint lenni kellene, csak meg sem hallgat-
tatnanak, nem hogy azok a diplomák, kötések 
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szerint szükséges igazításba vétetnének. Mint az 
1638beli gyűlésben, noha az egész evangelicus 
status, s azok között a fejedelem követi is, azok-
nak elővételét és orvosiásat valóban urgeálták, de 
csak elhallgattatván, mutogattatván, semmire azok-
ban elő nem mehettek vala. 

Magára és fejedelmi házára is, mind akkori 
palatínus gróf Eszterházi Miklóstól, de főképen a 
kassai generálistól, gróf Homonnai Jánostól, sok 
becstelen és gyalázatos szókkal terheltetett, Kocsis 
György lett volna neve előtte; kinek5) az 1636beli 
törökök közé írattatott biztató, s ellene ingerlő leve-
lei is most előhozattak, és igen is felfordultak vala. 

De mi ezeknél nehezebb, egy mocskos pas-
quillus is bocsáttatván ki, abban nem csak egész 
fejedelmi házok, de a kegyes életű és istenfélő 
idősb fejedelemasszony is nagy rútul és mocsko-
san marczongáltatván, istenes férje azt tartja vala 
nagy gondnak, miképen tudhatná azt eltitkolni 
ugy, hogy magának füleiben nem menne, igye-
kezvén abból következhető keserűségét és meges-
hető nyavalyáját távoztatni. 

Ez okokra nézve azért a keresztyén fejedel-
mektől is jővén menvén hozzája az internuncius, 
postakövetek, maga meghitt szolgája is Bálintfi 
Balázs és Szent-Pali István, kik még Bethlen feje-
delem idejében cancellarián tanult, nevekedett, 
értelmes emberek volnának, és Gaudi András által, 
ki scocziai fiu, de hűséges és azután derék vitéz 
emberré is vált vala, ezek is a fejedelem részérűl 
addig járának azokhoz, hogy az fejedelem is con-
foederalna, szövetséget szerezne vélek. Mellyben 
nem sok munkával török császárnak s portának 
is engedelmét nyerte vala. 

Mivel pedig már néhány esztendőktől fogva 
s) t. i. Esterházy levelei. 
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minden munitiókkal, öreg lövöszerszámokkal, mo-
zsárokkal, tüzes szerszámokkal, laptákkal, gráná-
tokkal, jó pattantyúsokkal várait, és Zaig-házait 
elkészítette volna, minden váraiban feles társze-
kereket parancsolván csak nagy titkon csináltatni, 
s azokat éléssel megrakatván, elegendő vonó mar-
hákkal s emberekkel minden órára készentartatni. 
Az ország népét is megintette vala, ugyan a ké-
szenlétei felől; de mi volna szándéka, a belső 
embereken kivül, senki nem tudhat ja vala. 

Hogy pedig indulatjának is hire idő előtt 
ki ne terjedne, ad diem 3. Januarii anni 1644 Fe-
hérvárra gyűlést hirdettetvén, minekutána tized 
nap alatt minden közönséges országos dolgok vég-
bementenek volna, a gyűlés végén a statusoknak . /1 
maga terjesztette vala eleikbe ábbeli^feltett.czélját, ( /£. 
annak indító okait bő szóval elŐszámíaíván ; ugyan-
akkor szóval parancsolta vala meg az egész ország-
nak, azelőtti parancsolat szerint már elkészülvén, 
indulnának úgy minden hadi készületekkel, lovag-
jokkal, gyalogjokkal, élésszekerekkel, hogy die 2. 
Februarii proxime attunc venturi, az ott benn valók 
Kolosvárnál, az partiumbeliek pedig -kivül az Me-
szes alatt maga személye mellett jelenlenni talál-
tassanak. 

Az ifjú fejedelmet azért fehérvári székiben 
hagyván, a megírt napra hogy Kolosvárnál lehetne 
die 2. Februarii még hajnal előtt nagy idején az 
ország dobjával készülő-verés,__yirradva- felülő, 
veretvén-az-udvar—népe-és-udvári fizetett had a 
belső városban az öreg-egyház előtt való piaczra 
a vár eleiben gyűltek vala az császár, ország, és 
fejedelem zászlóival; a mezei hadak pedig a Szent-
György kapuján kivül rendelt seregekben állottak 
vala; fejedelem vezetékjei is elkészítve kézen tar-
tatnak vala: maga a fejedelem, mint szokott vala 
lovon járni, udvara népével a templomban alájö-



32 • Szalárdi János 

vén, az hol az isteni szolgálat, és az ő szent ne-
vének segítségül való hívása után trombitákkal, 
dobokkal, a felülésre, indulásra jel adaték; azon-
nal a zászlók és sűrű kopják lobogói a széltül 
eléfelé nagyon kezdettek vala fuvattatni, mellybül 
az vitézlő nép közül sokan a kik üdősbbck és 
próbáltabbak valának, hogy azt mindenkor jó 
ómennek, jó szerencsemutató jelnek tapasztalták 
volna, most is belőle jót jövendölnek vala. És igy 
a rendelt napra hogy ott az ország népével meg-
egyezhetne, Kolosvarhoz sietett vala, az honnan a 
lövőszerszámokkal hadi nehézségekkel, társzeke-
rekkel, a magyar, székely és várasok gyalogit 
késedelem nélkül a Meszesen által indította vala, 
hogy azokkal általtakarodván, az hadak is utánok 
kevesebb akadálylyal nyomulhatnának. 

A partiumbeli varmegyéket a váradi hadat 
s hajdúságot az Érmeilékén Piskolt táján paran-
csolta vala táborával megegyezni; Zaránd várme-
gyét, jeneieket otthon hagyván az véghely oltal-
mazására. És igy olly nagy titokban lett vala ez 
nagy indulat, hogy csak akkor lenne hírekkel 
császár végeiben, midőn már a Meszesen kivül 
volna a fejedelem minden hadaival, és indulatjá-
nak okaival Íratott levelei vármegyékre megadat-
ván, a kapitányoktól a várak megadattatási kezde-
nének szorgalmaztatni. 

Leveleiben pedig megíratta vala a várme-
gyékre okait indulásának s fegyverfogásának elé-
számlálván, mind az isten tiszteletiben, s az haza 
közönséges szabadságiban lett keserves bántódá-
sokat, s maga személye s háza ellen való nagy 
bosszűtételeket i s : intvén s emlékeztetvén őket 
magok javára, szabadságok oltalmára, mellyhez 
való jó indulatjából kellett vala magának is farad-
ságával, tárházának üresülésével nem gondolhat-
ván, országbeli híveivel, csendes nyugodalmokból 
kimozdulni. Me l ly jó alkalmatosságot meg kellene 
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gondolniok, hogy ha most adatott s magok sza-
badságuk mellett még is fel nem kezdenének ülni, 
ki tudhatná mikor s többször adathatnék-e avagy 
nem ? 

Melly levelek minden vármegyékre elöl ide-
jénkorán megküldöztetvén, nem kell vala. nagy 
tanácslás, örülvén hogy a mit már régen óhajtot-
tak, azt az alkalmatosságot isten eléhozta volna. 
Jöttén jőnek vala az urak, főrendek az fejedelem 
udvarához látogatására s köszöntésére, az előljáró 
hadak még minekelőtte vármegyéjekbe beérkez-
nének. ' \ 

V. K ö n y v . • - " * / . 

HARMADIK RÉSZ. · ' 
Nem a porbtil vágynák a nyomorúságok: Ez világi 
gazdagságok a tántorodásra általutak. Az fejedelem 
meghányattatásának szerző okai. Sebessy Miklós, Boros 

János fromotiöja. 
• Kedvetlenől, és igen kedvetlenől, szivemnek 

nagy szomorúságával kelletik már ez ide alább 
következő, a szegény hazának rettenetes siralmas, 
nagy romlására hanyatló, és soha eléggé meg nem 
gyaszolható, siratható kedvetlen állapotinak meg-
írására pennámat fordítanom. Soha bar adta volna 
az úristen, soha ne láthatták volna szemeink sze-
gény hazánknak, édes nemzetünknek illy megbe-
csülhetetlen kárát és mondhatatlan romlását! 

De az mindenható, bölcs, igaz isten, a mint 
eleitül fogva az ő kedves, kellemetes és választott 
népében, az Izrael és Juda nemzetségiben is az 
elaradott sok gonoszságot igen meg szokta volt 
büntetni : mi, s az mi nemzetünk is azon nagy 
szarvas bűnöktől nenklevénÁires, .hogy .valaki tör-
ténetnek "állithassá,' ez raj tunk esett siralmas nagy 
csapásokat, nem allithatom. Hanem inkáb akárki 

Szalárdi J . : Siralmas krónikája. 3 
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is elhiheti, hogy a mindenható szent isten, az ö 
megvizsgálhatatlan bölcseséges itéletibül, tanácsá-
bul lőtt, hogy az külső eszközöket is a közönsé-
ges büntetésre nézve eképen igazgassa, a mint ezt 
a Roboam szomorú példája is nyilván mutatja I. 
Reg. 12. v. 15. „Avagy esik-e olly gonosz a város-
ban, mellyet a Jehova nem szerezne ?" így szól az 
istennek lelke Amos prophetánál C. 3. v. 6. 

Ugy vagyon: a szegény haza alsó, közép 
és szolgáló rendekkel nagyon megépült vala, az 
uri főemberek bokrosán nevekedő nagyreménységü 
gyermekeivel is nagy szépen kezdett vala virá-
gozni. De az idős, koros és tanácsos emberek, s 
az ország tanácsi is, mint odafel is emlitteték, 
annyi elszedegettettek vala a halál által, hogy kevés 
számmal maradnának; mely is, több szomorú jelek 
között, nem utolsó prodromusa — elöljáró hop-
mestere vala a következendő romlásoknak. Mert 
a fejedelem is, noha sok szép virtusokkal tündöklő 
méltóságos személy volna egyébaránt: de az ifjú-
ságtól viseltetvén, mint a ki gyermekségétül fogva 
nagy fejedelmi állapatban nevekedett, semmi sa-
nyarúságot nem kostolt, nem tudott, édes atyja 
halála után, illyen nagy méltóságos fejedelemség, 
uralkodás szálván kezébe, valamellyfelé az ország-
ban fordulna, inkább mindenütt a derekas várak, 
fiscalis jószágok kezében levén, s a csűrök, csűrös-
kertek, majorok, sok szép buza s mindenféle gabna-
asztagokkal mindenütt rakvák, teljesek levén, sőt 
sok helyeken a hegy és bércztetők is sok szép 
asztagokkal ékesittetvén ; rakottak és telik különb-
nél különb jó borokkal a pinczék mindenütt; 
mindenféle majorságokkal, lábas marhákkal, na-
gyokkal, apróbbakkal teljesek a majorok: ki csu-
dálhatná, ha illyen nagy világi boldogságoktól az 
ifjú elme megtántorodhatnék is, az emberi gyarló 
természet a veszett romlottságokra különben is 
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nagy hajlandósággal, sőt hanyathomlok rohanván ? 
Annyival inkább pedig, hogy egy testvéröcscse is 
mellőle elhalván, és már fejedelemségén kivül is 
annyi világi sok jókban csak az egy meghanyat-
lott idejű édes anyja maradván, a megbotlásra 
nem nagy alkalmatosság s késértet lehetett-e ? Az 
jó támaszok és gyámolok is, a kik indulatiban 
mintegy tartalékul lehetnének, mellőle igen elhull-
ván, es gyakrabban csak az ifjúsággal hagyatván, 
akárki is megítélheti ? 

Ha azért az isten legkedvesebb népének-, -az 
Izraelnek még a legszentebb királyai is olly nagy 
szarvas-bűnökben leledzettenek, a mint az isten-
nek lelke hagy^síOrgahriatossaggal megíratta, mint 
a Dávid és Salamon szomorú példái (ha a többit 
elhagyjuk is) előnkbe adják és eléggé megmutat-
j ák : annál inkább nem csuda, ha illyen világi 
ösztönöző állapatokban, a mi fejedelmünk is, gyarló 
erőtlen ember levén, az, igazgatásban meghanyat-
lott s megesett. Idvözült üdösbik Rákóczi György 
fejedelem elsőben udvarlói és étekfogói között 
nevelte vala Sebessi Miklóst, Zaránd vármegyében 
bolgárfalvi Sebessiek közül tisztességes nemes 
familiábul valót; ki hogy jó szolgálatra, jó postál-
kodó, serény és kemény ifiu legény volna, ki a 
portárul tizenegyed napra Fejérvárra megjő vala, 
a fejedelem mind Bécsben, Lengyel- és a ket Olasz-
országokban sokáig postálkodtatta, s bizonyos 
alkalmatossággal postakövetői tatár kámhoz is 
küldötte. Kinek különben is az okos fejedeleni 
elmés és industriosus voltát tapasztalván, elsőben 
a verestornyi harminczadosságra, azután az ifjú 
fejedelem az erdélyi praefectusságra, és azonban 
a fő-gyalogkapitányjának, néhai Balog Lászlónak 
nehezedett állapatját látván, és azt a kővári kapi-
tányságba állatván, a helyébe a gyalog-kapitány-
ságba Sebessi Miklóst állatta vala. 

2* 
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Váradi kapitányságában is, a fejedelemnek 
még elődedin6) egy Boros János nevű ifjú legény 
akadott vala udvarába, ki Bihar vármegyében a 
fekete Kőrös mellékén, az erdőhátságon gyantai 
fi, köznembül való, de gyermekségétül fogva az 
alföldön, törökökön való kapdozásával hires levén, 
a bold. eml. Kornis Zsigmond udvarában néhány 
esztendők alatt excolálodott — javult vala erköl-
csében; ki, noha minden tudomány nélkül való 
és Írástudatlan — idióta is völna: de hogy külön-
ben serény, forgolódó, jó lovakhoz értő, jó lóháti 
legény volna, portára s imide-amoda lovakvételére 
járattatván (hogy azoknak javában és sokaságában 
a fejedelem felette igen gyönyörködnék) olly igen 
nagy kedvességet tanált vala a fejedelemnél magá-
nak, hogy majd meghitjebb szolgája annál alig 
vala fejedelemsége utan, csak Bihar vármegyében 
is másfél száz ház jobbágynál többet adván neki, 
s Erdélyben is azonkívül.r) 

VH. Könyv. 

HARMADIK RÉSZ. 
Az fejedelem segítségére már csak Várad zaklattalik. 
Három vármegyebélinemesekneknyakaztalások. Az vezér-
nek Rákóczi fejedelemmel szembe való szállása ; az egész 
harczoknák kimeneteli; Fejedelemnek sebesen Váraddá 
kivitetése. Barcsai Ákosnak Szebenbiil az vezérhez való 
jövetele Bonczidához. Töröknek Szebenben maradása 
felöl való vélekedés. Rákóczi fejedelem meghehezedése. 

Már Partiumban csak az egy Váradra s 
annak nemesi, katonái, hajdúi, lakosira az innen-
kivül való segitség dolga szorulván, Gyulai Ferencz 

6) Kezdetén a fejedelem váradi kapitányságának. 
') így kezdi Szalárdi a lengyelországi katasz-
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Balog Máté vicéjét, nem gondolhatván most a vég-
háznak ittkin lehető szükségével, a katonasággal 
és ott lakos hajdúsággal szép hatlovas szekerekkel 
kibocsátotta vala, ugy hogy mikor Rákóczi feje-
delem Gyaluhoz érkeznék, a vicekapitány is e 
segítséggel odaérkezhetnék. Azonban hogy'Rákóczi 
fejedelem még is azelőtti mód szerint mind több 
több segítséget szorgalmaztatna s a hajdúsággal 
már az ut.be.,is vágattatván s a, szép-alkalmatos-
ság a vezér"alfal felforgatván mindazáltal mégis 
a mennyiben lehetne, a fejedelem kedvét tölteni 
nagyon igyekeznék, ugyancsak a szegény Váradot 
zaklatja, kénszeritgeti vala, mert az egész harcz 
megléteig, az egész utczákat mindennaponként 
dobbal jartatván, kiáltón kiáltja vala: Valaki fegy-
verfogható ember akármi rendbeli volna is, menten 
menne és sietne Gyaluhoz, a fejedelem táborára. 
Mindennek nemesi szabadság és szabad nyereség 
igértetik vala. Az ki otthon találtatnék pedig (hol 
harmad nap, hol csak rövidebb óra is rendeltetvén), 
minden kegyelem nélkül akasztófa igirtetik vala. 

Mellybül e következett vala, hogy valameny-
nyi mindenféle sok mesterlegények (hogy már csak 
azok maradtak volna) a városon volnának, az 
nemességnek, szabad nyereségnek is nagyon örül-
vén, s ellenben az akasztással való büntetéstül is 
igen félvén, szabad legény számban és gyalog 
szerben többen ötszáznál mind elmentek vala. És 
igy Rákóczi György fejedelem oly tanácscsal, hogy 
ha valamint a vezértől meg találna verettetni is 
ott be ne kezdene szoríttatni és kétfelől vetetni, 
minden maga fizetett és ország hadaival Gyalu és 

trófa elbeszélését. Különben a lengyel tervnek szálait 
már I. Rákóczi György is szőtte. Csakhogy fia, II. 
Rákóczi György vakmerő könnyelműséggel folytatta 
az öreg fejedelem munkáját. 
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Fenes között való mezőn a Szamos mellett meg-
szállván, ott a vezért minden erejével megvárta vala. 

A ki hogy népének lovai a Nyir földén való 
nyargalódás, kóborlás miatt lett tikkadtságokbul 
pihenhetne s az szüleségnek idején szolgálhatna, 
die 14. May égetvén fel Somlyót, útját csak lassú 
menéssel követi vala. Ki midőn Kolosvárhoz köze-
lítene, jó idején, hogy maga népét veszedelemtől 
féltené mind három vármegyéből a kolosváriakhoz 
egy emberséges nemes embert küldött vala, Bihar-
bul Szilágyi Jánost, Krasznábul ilosvai Nagy 
Istvánt, Középszolnokbul dobai Décsei Tamást, 
kik által hogy ellenségesen magokat viselni ne 
merészelnék, különben minden bizonnyal el kellene 
veszniek, őket inti és fenyegeti vala. 

Kiknek ottben lételek Rákóczi fejedelemnek 
fülébe esvén, őket ottan kivitette vala és noha 
maga a fejedelem velek kegyelmesebben bánni 
akarna de, Gaudi András s a több magyar tisztvi-
selők hogy olyan árulóknak, kik a pogány mellett 
urok fejedelmek ellen felülni, s még ollyan várost 
mint Kolosvár holdoltatni merészelnének, mások 
példájára is kedvezni nem kellene, nagyon állatván, 
az harcz előtt mind háromnak fejeket szedették 
vala. Mindazáltal a kolosváriak a vezér fenyegetése 
által annyira compescáltattak vala, hogy noha 
hadait a fenesi mezőre általköltöztetni a város 
alatt kelletnék, miattok semmi akadékjok és károk 
nem lenne, és igy a vezér a Feneshez die 22a May 
érkezvén, a fejedelemmel szembe -is szállott vala. 

Az vezér mihelyt érkeznék, hogy azzal is 
bátorságát mutathassa s a mieinknek rémülést 
szerezhessen, ottan nagy fényes sátorát felvonatta 
vala. De azalatt hogy tudná a fejedelem hadai is 
rendelt seregekben készen volnának, az hadakat 
ütközetnek rendelni parancsolta vala. A szél pedig 
a mieink részirül nagy jól, hátulról, arczczal az 



Siralmas krónikája. , 39 

ellenségre szolgálni kezdett vala, ugy hogy a gene-
rálok annak nagyon örülvén, igen jóra magyaráz-
zák vala. . 

De minekutána mindkétfelől sürü trombiták, 
dobszók zengedeztetésekkel az ütközetre jel adatni 
kezdetett volna, és nagy sürü kopj ás seregek nagy 
sivalkodással, a mieink a Jesus méltóságos szent 
nevének segítségül hívásával, az törökök pedig 
igen sürü allah allah kiáltásokkal szembe menni 
kezdenének, az ég azonnal megháborodván, az 
ellenség felől arczczal a mieinkkel nagy sebes 
forgószél szemközbe jönni kezdett vala, ugy hogy 
mind a szárazság miatt a seregektől felverődött 
por s mind pedig a mindkétfelől való sűrű lövé-
sek füsti mindenestül a mieinkre arczczal vitet-
nék, úgy hogy egyik a másikat is a nagy por és 
füst miatt alig láthatná. 

Rettenetes kopjatörés és erős harcz tartaték 
mindkét részfül, ugy hogy noha a törökök közel 
négyannyi számmal is levén egyik sereg a mási-
kat segitten segítené, de mégis a mieink a harcz-
helyről kimozdulni nem akarnának és mind a két 
részrül nagy sokan hullanának. De végre a mieink-
nek jobb szárnya, a kiben a székely atyafiak is 
volnanak, meghanyatlani és nagyon is hatat adni 
kezdett vala; de azonnal bizonyos segitőseregek 
bocsáttatván melléjek, megfordittatának és a török 
azon a félen megnyomaték. Azonban itt is a török 
seregek nekifelesedvén, azon szárnyon is ujabban 
derekasan megnyomaték és ugyan meg is futam-
taték a székelység föl a völgyen Oláhfenes felé, 
ugy többször meg sem fordíttathatnék. 

Mellyet látván a fejedelem, a népet megtar-
tóztatni akarván, maga is odafelé rugaszkodott 
vala. Azonban a melly patak Oláhfenesrül a völgy-
ről kijőne, annak árkán általugratni tanálván, a 
fejében levő pánczélbul sok részben tődzött sap-
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kája fejébül kiesett vala; az hol egynehány török 
lovas közzé elegyedvén, nagyon megkörnyékezte-
tett vala; és noha mint utolsó Spitzben pallosával 
valóban emberkednék, viselné, oltalmazza magát, 
az törökökben el is ejtvén s néhányat meg is sebe-
sítvén; de hogy a törökök annál inkább nekifele-
sednének, mig az ónodi katonák, kiket oltalmul 
személye mellé itt is maga választott vala, meg-
segítenék (kik hogy kirugaszkodott volna a dan-
dárbul, csak eszekbe sem vehették vala) négyet 
rajta nagy sebeket ejtettek vala, főképen mezítelen 
fején, ugy hogy nagyon megszédülne miatta, és 
már szinte le is vágatik vala; de az katonák ér-
kezvén, néhányat a törökökben levágának, és hogy 
a fejedelem igen megszédült volna látnák, lova 
fékemlőjét fogván, hat megül pedig utána erős 
csatázás tartatván, nagy nehezen hozattathatott 
vala el közűlök. És azonnal hogy fekünni kíván-
koznék, szekérbe kívánkozván, vele Várad felé 
meg is indultak vala. 

Az mi hadunknak másik szárnya noha nagy 
sokáig birná magát, de végre az is a Szamoson 
általveretteték, kergetteték es az ottlevő igen me-
redek hegyeken, a mint lehetne kihatolván, hogy 
azok is a tábornak Gyalu felé hátra való nyomu-
lását látnák, kiki csak vissza, ki Várad felé men-
degél vala. Az fejedelem gyalogi a szabadlegény 
gyalogokkal, váradi sok jó mesterlegényekkel, 
noha mind puskával, karddal, mintol lyan utolsó 
szükségben szokott lenni, valamíg tőlök lehete na-
gyon emberkednének; de a sürii lovas seregektül 
nagyobbára csak eltapodtatának, és hogy gyalog 
sehová nem szaladhatnának, mind egy lábig ott 
vesztek vala. Es ekképen a mi lövőszerszámink, 
a fejedelem sátorai s feles szekerei is elnyerettet-
vén,. noha az ellenségnek sok kárával és nagy 
vére kiontásával esélc, a viadalban őközülök, mint-
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sem a mieink közül sokkal többen hullván és vesz-
vén el: mindazáltal a győzedelem ugyan csak az 
őrészekre esett vala. És istennek kivaltképen való 
gondviselése lön most is, hogy a vezér a harcz-
helynél tovább csak Gyaluig is meg nem űzetné 
a mieinket, mert a fejedelem már a sok sebek 
miatt lovon nem ülhetvén, emberi itilet szerint, 
szekerében maga is könnyen elfogathatik vala. 

Az fejedelem körül levő főrendek közül noha 
némellyek javallanák, hogy az fejedelemmel egye-
nesen csak Ecsedbe menni kellene, hogy félelmes-
nek állíttathatnék, a vezértül a fejedelem sebben 
létele megértetvén, az győzedelmes hadával nyo-
mába jőni és Váradot rászállani ne kezdené, A l j 
passának is igen nagy haddal, jancsársággal, lövo-
szerszámokkal Tömösvárnál való létele és ez jelen-
való alkalmatosságra nagy vigyázása, figyelmezése 
is immár nyilván levén. De az fejedelem hogy a 
vezérnek az harczhelyen való megtartozása bizony-
nyal meghozatott volna, maga is Váraddá kíván-
kozik, és csak lassú járással a mint sebei szen-
vedhetnék, Váraddá hozatott és ott Csókási Márton 
és keresztúri Borbély István ugyan váradi borbé-
lyok kötözések alá bizatott, kik még az útba postán 
eleibe küldettek vala. 

Az vezér, hogy a fejedelem már minden 
hadaival elment, látván, Boldai Mgrtont a várasbul 
magához hivatván, ottan Barcsai Ákoshoz küldötte 
vala, hogy a velevaló jancsársággal és egyéb nép-
pel Szebenbül táborába jőne, siettetvén. Azonban 
magának is első dolga az harcz után az lön, hogy 
az elhullott sok népet a táborhelyen, sok helyeken 
tágas, nagy mély vermeket ásatván, az elhullott 
török testeket mind azokba hordatná és eltemet-
tetné, hogy ekképen meg se tudattathatnék azok-
nak számok. 

Az mieinknek pedig, kik elhullottak, fejeit 
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mindenünnen nagy szorgalmatossággal sátorához 
hordatván, éjjel nappal nyúzatja és a szokott mp-
don megtöltetvén, szekerekre ugy rakatja vala. És 
hogy a fő-szám annyival inkább szaporodnék, 
mondják, hogy a török fejeket is elegyesleg, mely-
lyeken olly ismeretes belleg nem volna egyaránt 
megnyúzatta és a magyar fejek között felrakatta vala. 

Az ország lakosi közül is sokan, annál in-
kább a kivülvalók inkábára mind ollyan véleke-
désben voltak, hogy immár sohatöbbé Szebenbül 
az országnak, ollyan erős és fő városábul a török 
ki nem jőne, hanem annak alkalmatosságával, azt 
derekasan elfoglalván, a többit is abból utána 
vonná és elfoglalná; melly bizonyára ember itilet 
szerint most már legkönnyebben meg is lehet vala. 
Mert már Rákóczi fejedelem hadai is eloszlattat-
ván, ugyanis csak a vezér népének is, vallyon 
ellene állhat vala-e valaki már az országban ? az 
másik nagy török erő is Aly passával Tömösvár-
nál jelen és készen levén. De az úristennek kivált-
képen való gondviselésébül lön kétség kiviil, hogy 
azt ne cselekedné. 

Barcsai Ákos azért mind együtt a török prae-
sidium is (hogy az mindenekben parancsolatjától 
függene) Szebenből kijőve, Boldai Márton a vele 
levőkkel őket a vezér táborára menő utjokban elő-
találták vala. Kik az vezérhez érkezvén azon szor-
galmatoskodnak vala, Rákóczi fejedelem állapota 
s továbbra való tanácsa felől bizonyosak mint lehet-
nének ; kit noha Váradon lenni tudnának, de hogy 
halálos sebben volna, még sem tudhatják vala. 
Azonban hogy a sok temetetlen maradott testektül 
ott a mező szinte megdöglenék, tetszék, hogy on-
nan Kolosváron alól Bonczidához a Szamos mellé, 
hogy ott a tábornak jobb alkalmatossága lehetne, 
tisztább helyre szállanának. Az honnan az idő 
Rákóczi fejedelem magaviselését is meg fogná mu-
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tatni, s azt is a vezérnek már továbbra mellyfelé 
kellene fordulni. 

Ezalatt a fejedelem környül levők noha lát-
nák a fején levő egyik nagy sebet halálosnak 
lenni, hogy az balfelől az homlokszegre s a nyaka 
csigájára alá, az agy koponyája épen általszakadva 
volna, mindazáltal a fejedelemasszonyt (ki akkor-
ban Munkácsban vala, a hová Patakrul az íidvö-
zült öreg fejedelemasszony koporsóba való temet-
tének ceremoniájárul nem régen jött vala, és a 
vezér hadakozásanak kimenetelit siralmasan onnan 
nézi vala) hogy csak aprólékos sebek volnának, 
maholnap begyógyulnának, nagyon biztatván- s 
hogy addig ő nsgnak veszteg lenni Munkácsban 
jobb volna, tanácsolják vala-

De azonban az idő holdtöltére járván, a fe-
jedelem mind nehezedten nehezedni kezde; ugy 
hogy a bckötözés alatt is egynehányszor elájulna. 
Mellyet Keresztes András meglátván, Székelyhidról 
ugyan mellette levő főemberek hirek nélkül a feje-
delem-asszonynak bizonyosan megírta vala : ha 
most mindjárt menne, talán még a hold megfor-
dulásáig élétben érhetné s beszélhetne őnsga az 
mltsgos, halhatatlan jóemlékezetű fejedelemmel, 
az ő édes jó kgylmes urával : de a hold megtelése 
után nem hihetné hogy lélekben tanálhassa. 

NEGYEDIK RÉSZ. 
Az Rákóczi fejedelem haldia. 

Az méltóságos fejedelemasszony Báthóri 
Zsófia a fejedelem súlyos állapotját értvén, die ö. 
Junij i f jú Rákóczi fiával- Munkácsbul ugy indult, 
hogy másnap délest négy óra tá jban Váraddá ér-
kezett vala, midőn maga is már a fejedelem csak 
szerelmesit emlegetné és hogy velek csak egyet 
szólhatna nagyon sohajtozná, azonnal csak jelen-
lettek vala. Az fejedelemasszony, hogy a sirástul 
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magát megtartaná, azzal valamint a fejedelemnek 
is nehézséget ne szerezne, nagyon megkérettetett 
és intettetett vala. De ollyan méltóságbeli szemé-
lyeknek, kik egymáshoz nagy istenes, buzgó sze-
retettel volnának, főképen pedig ollyan gyenge 
asszonyi állatnak ollyan elváltozásra hanyatlott 
boldogtalan sorsban, attól magát megtartoztatni 
mint lehetne? akárki megitilheti. 

Az fejedelem szerelmesinek hozzája való 
jövetelét értvén, nagy súlyos nyavalyája közben 
is nagyon megvidult vala. És az nap a fejedelem 
asszonynyal együtt beszélgetvén, az fejedelemasz-
szony magával együtt való ételre venni nagyon 
igyekezi vala. De már halálához közelebb érkez-
vén, csak keservesen fohászkodik vala. Másnapra 
pedig, die 7. Junij, szava elállván, éjszaka egy óra 
tájban ez nyomorúságos életbül az más boldog-
ságos életre, életének 40-dik, uralkodásának pedig 
négy hónapok híján 12. esztendejében, általkölto-
zött vala; midőn üdvözült bold. eml. mlsgos édes 
anyja halála után csak két hetet és egy napot 
élt volna! 

És ekképen a jeles mlgs vitézi fejedelem 
ember, a ki keresztyén vallásara s nagy értékére 
nézve az isteni tiszteletnek; evangeliumi üdvözü-
lendő igaz tudománynak gyamolitására sokat tehet 
vala, az ő neve napján illy ideje előtt az magyar 
nemzet közül, török császár éles fegyvere altal, 
oh siralmasan! kivágatott vala. És czéljokat azok 
a veszedelemre hajtó tanácsok, kik ez romlásnak 
tüzét, némellyek tudva, szántszándékkal, ezen sco-
pussal, véggel, némellyek magok hasznok, becsü-
let·, tisztességkivánasokbui, némellyek pedig any-
nyira rakák, fúvák, hordák, gerjeszték, imhol már 
most elérték vala. 

\ 
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HETEDIK RÉSZ. 
Mellyben Váradnak az ellenségtül lőtt vitatása alatt a 
megmaradt kevés népnek a várból mintegy kiiizetéseig s 
kitudatásaiglett minden siralmas dolgokmegirattatnak.') 

Die 14. Augusti délesti két óra tájban a go-
romba pattantyúsok (a mint a romlásban a külső 
öreg czait-házban is a félig megsültektől értethe-
tett) a minemű port csináltak, azt próbálgatják; 
ugyanazon belső czait-házban ahol dolgoznának, 
a nagy sok tüzes szerszám, por, salétrom, kénkő, 
tüzes matériák között, mellyet ottben meggyújtván, 
annak szikrája talált egy hordó befedetlen por 
közibe esni, mellytül azonnal az egész azon czait-
házbeli minden edényekbeli porok, számtalan tüzes 
szerszámok, gránátok nekigyuladván, az egész vár-
nak rettenetes megrengésével, iszonyú dördüléssel, 
a földnek megrendülésével azon bástya, czait-ház-
nak s azon felül való egy singnyi temérdekségü 
boltozatu élésháznak sürü ablakos külső felét, a 
belső kőfalaktól fogva egész a földig csodálatos 
nagy romlással széllyelhányta s öszverontotta vala. 

Mellynek rettenetes zengését számtalan tüzes 
szerszámoknak, gránátoknak sürü lövöldözését, 
dörgését egyelóször az ellenség mire vélni nem 
tudván, az egész tábor lova határa felülvén, az 
jancsárság is a sánczbul mindenestül kifutott és 
félreállott vala. De azonközben látván hogy azon 
rettenetes tűztől a derék éles- és czait-ház léczes 
szarufázatja, és annak szomszédságabeli egy ke-
rékkel két kőre forgó igen mesterséges szárazma-
lom (mellynek kerekébe csak két ökrök vagy lovak 
köttetvén, csak azon egy helyben mintha elébb 
elébb mennének nyomdosván az nagy száraz ke-
reket, alattok nagy sebbel megyen vala és egyne-

') 1660-ban. 
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hány rendbeli mesterséges kerekei által egyszers-
mind két követ külön külön való orsóin s száraz 
kerekein forgat vala) héjazata is meggyuladván, 
hogy azoknak oltásokat a mieinktől annyira meg-
lepetni látnák, az czajt-háznak romlását eszekbe 
abból vették vala- És azonnal beállván helyekbe, 
mig az tüzet a szarufákon megszakasztanák s 
onnan alászaladoznának, lövések miatt is közel 
husz ember esett vala. De az Bethlen- és királyfia-
bástyáján is a kik voltak, hogy a tábor felült 
volna" látván, azonnal arra szolgáló szerszámokat 
rájok igazgatván, seregenként arra a félre való 
visszajövetelekben ugy közikbe lövöldöztek vala, 
hogy mig imide amoda nyargalódnának, szaladná-
nak, hihető nekiek is talán duplán visszaadatnék 
az jancsároktul az tüz oltásában való kölcsön. Ez 
czajt-ház romlásábul a várbelieknek igen sok ká-
rok esett vala: első, az jó becsületes embereknek 
mint a városfőbirónak Takács Istvánnak, Szilágyi 
Péternek, viceporkolábnak, Kürti Jánosnak minden 
cselédjével, és mind férfiúi s asszonyi rendbül 
elegyesleg, nagyoknak, kicsinyeknek, kik azon bol-
dogtalan órában mind a nagy hűség miatt, s mind 
magok mulatságáért oda bemenni, gyűlni vagy 
felesen találtak volna, egy szempillantásban való 
megemésztődések. Második, az pattantyúsoknak a 
kik majd jobbacskák és valamirevalók volnának 
ottveszések. Harmadik, jó néhány ácsembereknek 
is, kik a szarufák megett való tűznek megfogására 
felhágtak vala, ellövöldöztetések, kiknek csak a 
sánczok csinálásán óránként való ujitton ujitásán 
és egyéb szükséges munkákon mennyi dolgoknak, 
fáradtságoknak kell vala lenni, akárki megitilheti. 
Negyedik kár, hogy noha még porból, az porhá-
zakban, igaz, elég levén, fogyatkozás nem volna, 
de sok pénzérő salétrom, kénkő és minden tüzes 
szerszámok, gránátok s azok csinálására való 
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minden eszközök,· spárgák, nagy sok mázsa kanót 
mind odaveszett vala; ugy hogy az összeszakado-
zott épületeknek, gerendaknak, kőnek felhányásá-
val a kanótnak is valami részét diribben darabban 
nagy sok munkával kikeresgéltetni, szedegettetni 
kénszerittetnének. 

Melly nagy romlásban· azoknak nyomőrusá-
gokat, kik a külső öreg czait-házban az bástya 
ajtajához szálláson lenni közel találtak volna, 
nézni és látni siralmas vala. Mert a bástya ajtaján 
a rettenetes tüz kiütvén, az kiket derekasan érne, 
ott is sokakat, nagyokat, aprókat egy szempillan-
tásban megemésztett vala; de az kiket a tüz sebes-
sége olly derekasan nem érne is, némellyeknek 
hajók, szakálok elperzselődvén s félig megsülvén, 
holt-elevenen volnának, s némellyeknek ruhájok 
rajtok meggyuladván, mig leszakgatják, húzzák, 
vonszák vala rólok, ugy elégnének, veszélkedné-
nek, hogy csak simának, rínának és sok gyötrel-
mek után ki harmad napra, s ki egy hét múlva 
múlnának ki. De a belső czajt-házban, a kik valá-
nak, odaemésztődnek, romlottak, boríttattak vala, 
ugy hogy a kanót kedvéért felhányatván az rom-
lás, a kikre közűlök rá akadnának is, diribben 
darabban találtatnék tagjok. 

Az melly két bástyákat derekasan rontanak, 
lőnek vala, és már az viz elvétele után cuniculu-
sokat, pornak való lyukakat is alájok ásni kez-
dettek vala; mellyet a benvalók mindjárt eszekbe 
vévén, onnétbelől is mindkét bástyán, a bástyák 
töltésit a lyukasztás irányában rájok ásatni és lyu-
kasztani kezdték vala. És hogy látnák, a közkő-
falon levő nagy törésen is ostromnak jöhetnének 
s jőni is akarnának, az közkőfalnak töltésén belől, 
az törésnek éjszakfelől való részén, melly sor kő 
istálló volna, annak háta megett elő az köz kőfal 
mellyékén, közönséges tetszésbül, nagy mély árkot 

t> 
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ásattak vala, mellynek földével az istállókat meg-
töltötték vala, olly igyekezettel, hogy az árokban 
tonnákkal port rakatván s az árkot felül holmi 
deszkákon, sövényeken felül beborítani, szinleni s 
árok szélin elő latorkert1) formájában való sánczok-
kal kezdették'"vala azon árkot megícériterri~"és a 
kőfalhoz foglalni; az istállókon felül pedig mozsa-
rakat, kartacsokkal töltötteket állitani, ugy hogy 
ha elkészülhetne, az ellenségnek yAlaban^ nagy 
lúgkészités leszen vala az fömosásra ; in_ert mihelyt 

.ostromnak jönek vala a törésen belől, a karosán-
czok között nagyon megfelesedvén, a sáncz miatt 
pedig a várba be nem üthetvén, a mozsarakkal is 
a ko istállóról valóban nagy károk lehet vala; 
annálinkább pedig a föld ala rejtendő tonna porok 
alattok felgyújtatván, valamennyien azon a törésen 
feljővén, azon karósánczoknak - bevágásán akár-
mint munkálkodnának, .ha néhány ezeren lesznek 
válá'Ts azok, egy szempillantásban rettenetes ve-
szedelemmel a por miatt mind elvesznek vala. 

Melly stratagema, hadi fortély és mesterség 
kétség nélkül az ellenség nagy romlásával véghez 
is megyen vala, mert már az árok is megásatott 
s az istállók is földdel megtöltettek vala, az 
sáncznak is minden karói elkészíttetvén, fel is ál-
latni kezdetett, és már csak két nap alatt is min-
denestülfogva mind sánczával, porával, felül föld-
del való beboritásával s az istállókra állítandó 
lövőszerszámával igen jó alkalmatossággal el is 
készül vala; de azonban az áruló egy szemény2) 
gyalog éjszaka, egy kásamátában czirkaló levén, 
a kásamáta ablakon kiszökött vala és az ostrom 
ellen való káros fortélyt s hasonlóképen hogy 
mind a két bástya alatt való lyukakra is rájok 

') Karós sáncz. 
3) Oláhországi katona. 
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ásnának, az vezérnek megjelentette vala. Mellybül 
ez következik: az bástyák alatt való lyukakat el-
készíttetni és az ostromot elpróbáltatni, annyival 
inkáb sietnének. 

Az mieink pedig mihelyt látnák a kásamá-
táknak s közfalnak is annyiravaló megrontatásokat 
s az árok vizének is elmenését, tartván hogy vé-
letlen s főképen éjszaka ne kezdjenek rohanást 
tenni az igen nagy három töréseken, azonban hogy 
álló seregek is igen kicsiny volna, az népet az 
három bástyákról minden éjszakára az álló sereg-
ben az töréseken való vigyázásra lehozni kénsze-
rittetnek vala és azokkal együtt magok is a kapi-
tány után való főemberek a töréseken strázsálni, 
ilyenkor az három igen nagy bástyákon mind 
kásamátáival is csak két tized is néha alig marad 
vala. Melly rendelés ha igy lenni nem találtatott 
volna, a népnek kevés volta miatt, a megértendő 
ostromon minden bizonynyal be is jöhetnek vala. 
Noha pedig a kapitány a korcsmából való jöve-
delmet váltig nem kimélvén, mind a két bástyák 
alatt való lyukakra, az bástyák töltési váltig ásat-
nának; de hogy a föld televény volna, ujobban 
ujobban beszakadozván, nagy sok munkát ad vala; 
azonban a kőfalak a kívül vájott lyukakra rájok 
nem lyukasztathattak vala. 
. Az ellenség a mieink igyekezetekről a meg-
irt módon tudósíttatván, hogy azt megelőzhesse, a 
port ottan a bástyák alá berakatván, az egész jan-
csárságnak hogy az agák közül kiki az ó népével 
a kiadott rend szerint az .ostromra készen lenne, 
megparancsoltatott vala. És ad diem 24. Augusti 
viradóra mihelyt az hajnal világosodása lenni kez-
dett volna, a port mindkét bástyák alatt egyszers-
mind felgyújtatván, rettenetes dördüléssel, rendü-
léssel az egész várnak s földnek zendülésével az 
bástyák felhányattatának, ugy hogy a veres bástya 
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kőfalában hosszára mintegy tizölnyi az föld szi-
néig az árokba kivettetnék, földtöltésének is kása-
mátája arányában egy darab helyen egy ember-
magasságnyi darabja alig maradván fen, a földnek 
nagyobb része pedig a pornak rettenetes erejébül 
a legmagasabb épületek felett az éltető égbe ragad-
tatvan s széllyel mintegy eső módjára szórattatott 
vala, ugy hogy egy embermagasságnyi faragott 
követ a harmadik bástyára, a Bethlen-bástyájára 
vetne által. Az aranyos bástyának is pedig kőfala 
egynehány ölnyi szélességüven nagyon kihasittat-
van és szakasztatván, annak is törésén ostromnak 
mehetnének, és igy immár a várra öt helyen való 
törés és rés s kapu nyittatott vala. 

Az jancsárság az bástyáknak felhányattatá-
sokat készen várván, azon bástyák törésein és 
azon a félen a köz kőfal törésén is harmadik he-
lyen rettenetes sivalkodással, az egész háromfelől 
levő táborokon sürü „Allah Allah" kiáltásokkal 
ostromnak rohanának; de hogy mindkét bástyá-
kon a mi kevés erő s áliósereg is az mi volna, 
azon éjszaka is mind készen jelen a töréseken 
virasztott volna, azonnal a mieink is Jesus idve-
zitönk szent nevének segítségül való hivásával 
ellenek támadtak vala, ugy hogy noha hirtelené-
ben a bástyák törésin zászlók is hozattatnának be 
a várba, de azokba is benyerettetvén, török fejek 
is vétettek vala. Melly ostromlás és a várbeliek 
ellen való kemény viadal ollyan reggeli avagy 
inkáb hajnali, világosodni kezdett időtől fogva, 
mintegy kilencz orakorig tartott vala, ugy hogy az 
ellenség egynehányszor ujton ujitaná es segítené 
a népet, mindenszer ujabb sivalkodással, Allah 
Allah kiáltással jővén a mieink ellen, s a mieink 
is mindannyiszor nekiek való sivalkodással, Jesus 
Jesus méltoságos nevének segítségül való hivásá-
val, sűrű lövöldözésekkel, olvasztott forró faggyú-
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nak, viznek szemközben való rájok öntözésével 
nagy keménységgel és bátorsággal fogadják és 
viselik vala okét. És hogy a fejérnép is ránódittat-
ván, a czait-ház törésébül a veres bástya romlása 
ellenében azt ott csak közel érvén, a hajgáló követ 
nagy serénységgel hordanák és sűrűséggel hajgál-
tatnák arczczal rá jok; az aranyas bástyán is ha-
sonlóképen, minekutána elsőben is az gerendákból 
kitoldoztatott és megnyittatott kásamátaról köz-kő-
falon levő törésre rohant sokaságba kartácsokkal, 
szakadékokkal való lövések miatt nem kevesen 
elveszvén, nagy sok kárral hátraállanának és szá-
ladnának ; végre mind az két bástya törésén annyi 
idők alatt rajtok esett sok kárt megsajnállák, so-
kallák s unák és így mindhárom helyen isten 
engedelmébül nem kevés kárral visszatérni s hátat 
adni kénszerittettek vala. 

Ez töréseken való ostromlás és viadal alatt 
a piacz felől is nagy sok nép rohanván az kapu 
eleibe, az csonkabástya alá egynehány lajtorjákat 
is vittek vala; de hogy a bástyának törése nem 
volna s a lajtorják az árok fenekérül az magos 
kőfal oldalán fel csak félignyire is alig érhetnének; 
azonban a kapitány lova hátán mindenfelé nyar-
galódván és a töréseken való népet is mind együtt 
s mind másutt az több bástyákról ezennel érkező 
segítséggel biztatván, ezeket is a Bethlen- és csonka-
kapu felett való kevés nép maradékjával mind ál-
gyukból s mind kézi puskákból váltig meglövöl-
dözteté. De főképen kövekkel az asszonynépekkel 
is az árokba valóban őket meghajgáltatta vala, 
ugy hogy isten kegyelmébül onnan is nem kevés 
karral megtérni kénszerittetnének. De ha az napon 
a várban valamivel nagyobb erő lehetne, bárcsak 
annyiban, hogy a kásamáták lehetnek vala min-
denütt készen, elegendő emberrel, pattantyúsokkal, 
bizonyára akkor nap egynehány ezer emberbeli 

2* 
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károkkal ejtethetik vala az ellenség. De az kevés 
erőnek annyi helyen való törésekre és ostromok 
ellen fordíttatni kelletvén, azalatt im három nagy 
bástyáknak az oltalmazó néptül meg kellett fosz-
tatniok s az kásamátáknak is üresen állaniok. 

Isten segitségébül az ostromlás alatt az asz-
szonyi fehérnép is nem keveset segített vala, az 
kik férfiaknál nagyobb számmal állíttatván lenni 
(hogy a férfiak már naponként nagyobb számmal 
elhullottak volna), az belső kőfalak romlásiról 
nemcsak minden törésekhez igen nagy szorgalma-
tossággal hordanák az hajgálni való köveket, ha-
nem az erősei ki az ellenségre is szüntelenül nagy 
sűrűséggel szórná, hajgálná; némellyek pedig a 
forró faggyút és vizet bizonyos edényekben a kat-
lanokról nagy serénységgel hordják és nyakokba 
s szemközbe való hajgálásra ,a férfiak kezébe 
szolgáltatni gyorsalkodnak vala. És valamennyiszer 
az ellenség az egymás segítésében Allah Allah 
kiáltással a mieink ellen nagy sivalkodással jőne : 
ők is ottben hasonló móddal mindannyiszor a 
Jesus nevének segítségül való hívásával valahol 
kik volnának bennek a férfiakkal együtt sivalkod-
nának s magok között is egymást biztatván, nagy 
teli torokkal kiáltanának. Azonban pedig olly bá-
torsággal volnának, hogy a lábok alatt fetrengő 
elhullott testektül, azokat által s meg általhágdos-
ván, mintha mindig éltig ollyan állapotban for-
gottak és éltek volna, semmit nem irtóznának. 

Isten kegyelmességébül az ellenség az os-
tromrul hátraállván, a népnek valameddig való 
pihenése s ugyanazon helyben étellel, itallal való 
megerősítése után, hová az czipókenyér szakasz-
tókkal s az bor csebrekkel hordatik vala, ottan a 
törések foldozásához fognak vala s azon nap és 
éjszaka elég dolgok is lett rajta. De az aranyas 
•bástya törése, hogy a kőfal igen temérdeklevén, 
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áz pornak· sebessége csak mintegy felét szakasz-
totta volna ki, hogy fel ne mehetnének rajta, ugy 
be nem csináltathatik vala; ugy hogy az a dolog 
azon bástyán levőknek elég nyughatatlankodtatá-
sokra volna, mert ottan-ottan csak négy s öt jan-
csár is a nagy temérdek fal törése kcjzé általütvén, 
rájok nagyon belövöldöznek vala. És noha a ki-
toldott kasamatáról eléggé lesik, vigyázzák vala 
őket s lőnek vala is hozzájok, de mihelyt a törés 
közé szaladhatnának, hogy ollyankor a sánczból 
is őket a mieink ellen nagyon oltalmaznák, sem 
felül, sem a kásamátáról nekik nem árthatnak; 
azonban pedig ismét helyekre, ároksánczokba csak 
nagy hirtelen visszaszaladnak vala. Az veres bás-
tyán azért egy vigyázó csak azért s arra állattatott 
vala, a ki mihelyt látná rájok való indulásokat, 
azonnal egy lobogós kopját keményen megráz 
vala, melly jegyre az aranyas bástyán levők is 
nagyon vigyáztatván, mihelyt azon kopját rázat-
tatni látnák, hogy most rajtok volnának, azonnal 
tudják vala. 

Melly egész obsidio, beszorulás alatt való 
éjjeli nappali vigyázások, gondviselések, épitések 
és rendelések dolgaiban a több becsületes hazafiai 
között nem kevés szorgalmatosságát mutatta vala 
vajai Jbrányi Mihály, ki éjszakákon is rendre 
gyakrabban nagy serénységgel rendrül rendre jár-
ván a bástyákat, kásamátakat, nagy emberséggel 
inti vala az vitézlő népet tisztekben hiven való 
eljárásra; ki az bástyák felhányattatásakpr is az 
állóseregben jelenlenni tanáltatván, azonnal egy-
pallossal előlmenvén, a népet nagy bátorítással az 
ellenségnek nekivitte vala s maga is, pallosával 
nagyon emberkedvén, mindeneknek jó példát mu-
tatott vala. És azon beütésében az ellenség hátra 
is nyomattatott vala, felesen elhullván az ellenség-
ben s zászló is nyerettetvén be tőlök. De az egész 
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várbelieknek nagy szomorúságokra s károkra esett 
vala, hogy azon ellenség ellen való rohanásban 
fején lövés által megsebesíttetnék s az ellenség 
elol vissza holt-elevenen ragadtatván, azon ostrom 
alatt az életből hazája, édes nemzete dicsiretesen 
való szolgálatja mellett ekképen a boldogságos 
életre által is költöznék. 

Az kapitány mellé rendeltetett több becsü-
letes emberek is a mi kevesen ottben maradhattak 
vala, ki együtt ki másutt a népet igazgatják s bá-
torítják vala. Rácz János Szalardi Jánossal a veres 
bástya és a kőfal törése mellett levők, a kitol-
dott kásamátáról való lövéseket is szorgalmaztat-
ják, mellyíől a közkőfal törésére rohant ellenség 
nem kevés kárral vissza is fordíttatott és téríttetett 
vala, midőn a felül kézi puskákból s főképen azon 
kásamátáról a sürüséges más szakadéknak, kartá-
csoknak álgyukból való rájok szórását nem áll-
hatnák. Kik közöl amaz, noha jó időtől fogva 
betegesül volna, de pánczéljában, sisakjában fel-
öltözve levén, hogy kivül az ellenség mind környös 
környül nagy sürü nyilakat is lövöldözne be a 
várba, némellyiknek hegyes szigonyos vasára kén-
köves égő meggyújtott materiát tekergetvén s né-
melyeket hihető meg is mérgesítvén (minemű nyi-
lak az ostrom után egynehány nagy markokkal 
szedettek volna fel környös-körül a külső várban 
és bástyákon) egy szigonyos vasas nyíl a mint a 
levegőégből alájóne szintén a jobb mellébe esett 
vala; melly noha akkor halálosnak nem látszanék, 
de hogy vére nagyon megindulna, annak megállá-
sára, bekötésére szállására menni kénszerittetett 
vala. Ez pedig lábaival noha gyenge erővel volna, 
mindazáltal a népnek bátorításától, dolgoknak igaz-
gatásától nem szűnik vala. 

És hogy a naponként s csaknem éjjeli nap-
pali mindenkori szörnyű lövés, ostromlás, viadal 
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miatt a mieink fegyverfoghatójának csak harmada 
is meg nem marádhatott volna, annak tulajdonít-
tatik vala, hogy a nyilvasak. golyóbisok, mellyek-
kel belövöldöznének, megmérgesitetteknek állíttat-
nának, holott sokakon csak olly kicsiny sebek 
esvén, halálos voltokat csak nem is gondolják 
vala; de azonban csak nekitüzesedvén, dagadoz-
ván s azon tüzesség elterjedvén a szegény sebe-
seken, csak nagy hamar megfojtatnak vala. Járul-
ván az is ehez, hogy a várason, a kik jobb bor-
bélyok valának, azoknak némellyike még jó-idején 
a városról elébbállott volna s az kik ott maradtak 
volt is, semmi készségek, készületek nem levén, 
csak vesztegettetnének a szegény sebesek tőlök. 

Az elhullottak közül pedig nevezetesebbek 
ezek valának: Jbrányi Mihály, mint iraték az os-
tromon ; Szentandrasi Zsigmond, borosjeneiek 
Szentandrásiakféle, jó becsületes szolgálatra való 
ifjú legény; Horvát Tamás, kővári porkoláb, ezek 
még az ostrom előtt, mindenik lövés miatt s az 
veres bástyán; Tyukodi László, ki Rákóczi feje-
delem konyhamestere volt, az aranyas bástyán az 
ostromkor álgyulövéssel elszakgattatott; Takács 
Jstván városi bíró ; Kürti János viceporkoláb ; Szi-
lágyi Péter, szentmiklósi utczai; Hegyesi János, 
vizutczai; Tinódi Péter velencze utczai emberséges 
hadnagyok. Továbbá Leszniczki Péter kozák ka-
pitány, jeles, jó, bátorszivü férfiú, jó magyar is. 
Az olasz jeles ifjú legény, ki ezzel hetedszeri ob-
sidioban mondta hogy forgott és szép experentiá-
val is bir vala; Kovács Ferencz, veres bástyái; 
Mancsul Jstván, királyfi-bástyái gyaloghadnagyok; 
Almási Dávid az oskolabeli deák ifjak hadnagyok, 
jeles jó ifjú legény ki az ostromkor török fejet is 
vett, Martonfalvi ugyan deák ifjú legény és többek 
nagy sokak, kik az ostromon, s kik az előtt napon-
ként· elhullottak vala. · 
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Rácz János is, noha mint iraték betegeske-
dett ugyan, de hihető hogy ugyan az ostromkor 
esett seb miatt, a kijövetel utan die 3a Augusti 
Debreczenben nagy tisztességgel temettetett vala. 
Török Jstvánnak is, ottvaló jo egy külső szolgá-
latra való nemes embernek, ki ala a veres bástyán 
a fizetett száz számú szabadlegények gondviselése 
bízatott vala, csak a nyaka bőre alatt menvén el 
a golyóbis; Ravazdi György és András sebesen 
jővén ki, ugyan Debreczenben megholtak vala. 
Közönséges emberek pedig sebesek a kijövetel 
után sokak; Boldai Gergelynél és Boldog Gábor-
nál több, hogy meggyógyult sebből, nem tudhatik. 

De az ellenségnek sem esett vér nélkül a 
győzedelem, mert a mint magok közül való nagy 
rendektül hallatott, alatta háromezernél több ve-
szett e l ; nagy uri emberek is, mint a főjancsár 
Haszon aga álgyulövéssel, maga Aly passa mellett 
elszakgattatott; a vezér cancellariusa és többek. 
De micsoda ez ollyan erősség alatt, mint Várad ? 
holott a mint mindenféle tüzes szerszámokkal 
muniáltatva, éléssel is megrakatva volna, jó czaj-
bert, pattantyús, elegedendő vitézlő nép leszen vala 
benne, ámhogy ugyan kivül segítsége nem volna 
is, de mig hozzájuthatnának, huszonötezer ember-
nek fogát is ott kellett hagyni. 

Az ostrom és viadal után az ellenség elmé-
jét ujabb stratagemára, hadi fortélyra fordítván, 
ottan az egész táborokon levő parasztságot szám-
talan szekerekkel mind az erdőre hajtatá (ugy 
hogy a várbeli köznép a tábornak megindulását s 
a var alól való elmenetelit állitná) és számtalan 
mintegy kurta kévék formájába kötözött vesszőt 
és holmi aszú, reves törzsököket, tőkéket hordatott 
vala, s azokból földdel elegy a veres bástya törése 
irányában egy igen nagy halmot az árok szélin 
inditani kezdett vala, mellynek magassága a bás-
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tyának magasságával egyenlő volna, u g y hogy a 
halomnak föld és matéria közé foglalvan be ma-
gokat a munkálkodó emberek, kik lapátokkal, vas-
villákkal éjjel nappal szüntelenül csak hánynák 
elébb elébb a földet és csomolyék1) vesszőket az 
igen nagy halom azon nagy magossággal olly sza-
porán hozatnék, hogy már vele csak harmad nap 
alatt is a bástyához érkezhetni állíttathatnának: 
már pedig hogy lövéssel is a várbeliektől akadé-
koztathatnék semmi mód benne nem is vala, mert 
az aranyas bástya kásamátájárul s azon felül való 
szegeletrül is azoknak nagy romlások miatt sem-
mit sem lőhetni vala ; szakallasokkal pedig s annál 
inkáb apróbb puskákkal azon igen nagy töltésre 
lőni haszontalan vala ; de úgyis nem lőhetni vala, 
mert a jancsárokban az ostromon hogy sok kár 
esett volna, a boszúra olly igen nekidühödtek 
vala, az árok szélin való ároksanczokbul a foko-
kon levő lövőhelyekre annyira figyelmeznének, rá 
irányzanának, hogy csak valami mozdulást sajdít-
hatnának is akármi helyeken is a bástyákon, ottan 
az olly helyekre tíz tizenkét jancsárpuska sül vala. 

Az aranyas bástya törésén pedig a rájok 
csatázástól hol nyilakkal s hol jancsárpuskákkal 
való belövéstől nem szűnnek vala ; mindkét bás-
tyák alyán is pedig ujobban ásattatni, vájattatni 
kezdettek vala, és így a nagy erős és számos 
ellenség dolgában s szándékában csak nagy szor-
galmatossággal előmenni akadályoztathatás nélkül 
láttatik vala. 

Ellenben a kapitány a mellette valókkal lát-
ván hogy a mieinknek számok mind, főképen az 
ostromon, de azelőtt is a naponként való szörnyű 
lövésekkel lett ellenkezésekben igen elhullottak, 
kevesedtek, sebesedtek volna; annyira hogy már 

*) Nyaláb. 
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fegyverfoghatók csak háromszázan is alig volná-
nak, azok is pedig annyira elkedvetlenedtek, bá-
gyadtak volna, hogy akármi kényszerítéssel, intés-
sel, büntetéssel, fizetéssel is semmi munkára nem 
vétethetnének, kényszeríttethetnének: az veres bás-
tyán, a törés befoldásának alsó részétül s kása-
máta belső szegletitől fogva kezdtek vala egy nagy 
•sánczot a bástya délről való közepe irányában 
felvitetni, azt lövőszerszámokkal akarván erősíteni, 
az ujobban leendő felvettetése és halomról jöhető 
ostrom ellen; de az is a nagy tikkadtság, unatko-
zás miatt végbe nem vitethetett vala. Ez okon csak 
azt gondolhatnák, mihelyt az halom elérkeznék, 
avagy az bastyákat is ujobban felvettetnék, azon-
nal erővel is bejönének s magokon is a vezér 
fenyegetőzése végbe menne s a benlevő sok ártat-
lan lelkek is mindenestül rabságra esnének. 

Mert noha a segítséget is valóban várnák, 
s emlegetnék, de a felől is semmit nem hallhatnak 
s ugyan nem is remélhetnek vala; holott az ostrom 
előtt két ifjú legény: Kozár Boldizsár, Mancsul 
Mihály, kapitány és az utána valók hírével egyik 
kásamátán kimenvén, egy jancsárt· bekaptak, hur-
czoltak vala, ki azt vallja vala: sohonnan a vezér-
nek semmi tartása nem volna, mert a német tábor-
ról nála ugyan nagyrendbeli követ volna, de ollyan 
követséggel (mellyet a vezér jancsárok biztatására, 
velek is közönségesen közlött vala) csak romai 
császár birodalmára, hlmas császár vitézinek lovok 
lábai ki ne hágjanak, az őflsége hadaitól semmi 
hántások nem lenne; melly követet a szerdár, 
hogy nagy méltóságosan látott s nagyon megaján-
dékozva is bocsátott volna. 

Ezek igy levén és már a külső segítséghez 
is semmi reménségek nem lehetvén, die 27-a 
Augusti, a megszállásnak negyvenhatodik napjáp, 
hogy immár a jancsárok is, mint azelőtt, leveleket 
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is ki nem vennék, hanem mind törököl, magjyaról 
•őket rut szitkokkal szidalmaznák, az veres zaszló-
kat a toronyról s Szejdi passa hitlevelét is bevé-
teték s fejér zászlót tetetvén ki, az lövést- az egész 
várban, megszüntették. 

És igy ez nevezetes fő-végház is, a keresz-
tyénségnek egyik főbástyája, midőn 1598-beli meg-
szálláskor, akkor is török császárral majd hasonló 
formában való kardoskodásban el nem foglaltat-
hatott volna, imez mostani ujvonásban, azon meg-
szállás után hatvan kettődik esztendőben, szegény 
nemzetünktől igy vesze el, minemű nagy darab 
földdel, Erdélynek, Magyarországnak megböcsül-
hetetlen kárával, akárki megitilheti csak abból is, 
hogy immár Erdély mintegy kertben bekerittetett, 
a holdolás a Tiszáig, Szamosig vagyon, és a török 
birodalom Erdélyt Váradból megelőzvén, kicsiny 
héja, hogy birodalmok Lengyelországra (a mind 
is csak két vagy három várak levén még előtte) 
által nem szakasztatnék. _ 

A szomszédságbeli várgyék, urak, főrendek, 
nemesek, holdolatlan várasok, a kik a szomszéd 
háza falának égését semminek tartván, az váradi-
aknak a segitségküldés felől való írásokat, remén-
kedéseket s az ő nagy romlásokat, a megirt módon 
való veszékeléseket csak contemnálták, megvetet-
ték vala. Adná bár az úristen, ne kezdenének meg-
emlékezni akkori protestálódással való Írásokról, 
szomorú jövendőlésekről! De bizonyára igen félő 
csak eddig is, aligha sokak, még annyi rendek 
közül is, a kik a melly nyugodalmas szép lakó-
helyekben azelőtt csendesen, frisen, uri módon 
nyugodni szoktak volt, csak már is néha néha ugy 
megszalasztatnak, a Tiszát nyakokba magok is 
alig vehetnék, gyakor sóhajtásokkal eszekbevenni 
ne kezdjék; magoknak is ott sokat szolgáltak és 
használtak - volna, a hol néhány számú hazája, 
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nemzete javára- igyekező váradi nemességnek a 
beszorult váradi kevés lakosokkal és fizetett nép-
pel együtt Várad vára oltalmára segítséggel lesz-
nek vala. Mellyet bizonyára nem nagy fogyatko-
zásokkal meg is cselekedhetnek vala. Ugyanis 
főképen az uraknak kinek kinek értéke szerént 
csak maga jószágábul is tiz husz fegyveres embert 
beleküldeni vallyon mit teszen vala ? O felségének 
is romai császárnak s magyarországi főtiszteknek 
s az országnak is vallyon abból micsoda injuriája, 
bosszúja, kára következhetik vala ? Vallyon inkáb 
egész Magyarországnak s a kereszténységnek is (ha 
azon helynek lakosi evangeliumi igaz vallásokért, 
a gonosz világ előtt gyűlölségesek volnának is), 
annak megoltalmazása nem javára szolgál vala-e ? 

Az kevés beszorult nép ha megtarthatja 
vala, azzal a mint magoknak is, de az egész Ti-
száig való darab földet is nem sokat segíthették 
volna-e ? De egy kevés számú fegyverfogható nép-
nek egy ollyan nagy derék várat, török császárnak 
derekas ollyan nagy ereje ellen megtartani avagy 
nem lehetetlen vala-e ? Holott a mennyi fegyver-
fogható ember volna s bele mehetett volna propor-
tionaliter, a várnak nagyságához képest, ollyan 
derék ellenség ellen csak a tiz kásamátáihoz is 
sok nem lett volna. Kik mindazáltal annyi ideig 
való szorulás alatt véghez mennyi éjjeli nappali 
munkát, nyughatatlanságot vittek vala, csak ebből 
is megítélheti az, a ki latta az 1658-ban a tatárok 
érkezése előtt a várasból be a várba minemű rakás 
gerendafák .hordattak volna; mostani ujabb készü-
letben az szerént. Ezeken kivül a vár hídjának 
öreg gerendái, igái, faragott hidlásfái mind besze-
detvén ezek a bástyákról, a sánczbeli ellenséggel 
az öreg lövőszerszámokkal egymásellen való tusa-
kodásban, viadalban mind felmiveltettek volna, 
ugy hogy ha nappal egy rendbeli valamelly lövő-
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szerszámmal a sánczok gerendái elszakgattatnának, 
azok helyébe éjszaka még ujabbak ujabbak állít-
tatnak vala, s a fejér és apró néppel hatalmasan 
megtöltetnek vala; melly munkára a sok gerenda-
fák mind felégettetvén s műveltetven, már utoljára 
az öreg élés- és czait-ház közi nagy temérdek 
gerendazatu padlásnak gerendájára szorulnának s 
azokat is a nagy hosszú épületnek feléig, ha nem 
tovább, azon szükségekre lefűrészeltetni és szedet-
tetni kénszerittettek volna. 

Az Magyarország siralmas romlásirul való 
krónikák tartjak hogy Sziget vára is, 1566-ban, 
főképen a miatt veszett volna, hogy noha abban 
is mind élés, mindenféle munitiók nagy bővséggel 
lettek volna, de a helynek proportioja, illendősege 
és szüksége szerint oltalmazó nép benne nem lett 
volna, ugy a mint illenék, az ostromokon való 
csatázás alatt egyik rendbeliek a másik rendbe-
lieket jó alkalmatossággal segíthetnék, s a kik el-
esnének azok helyekbe mások állíttathatnának; az 
kétezer fegyverfoghatóknak számát ott nem is igen 
haladván meg: azonban Szulimán török császár 
néhány százezer néppel leven alatta. Melly fogyat-
kozásról a hol illett, a benne való gondviselők 
noha eléggé szorgalmatoskodnának, de annak is 
a főhelynek nagy romlásával esett vala, hogy a 
miatt fogyatkozasa esett volna. 

Varadban is most, ha csak négyezer ember 
fegyverfogható leszen vala is, jó czajbertokkal,1) 
pattantyúsokkal, a mint mindenképen muniáltatva 
volna, bizonyára ha kivűl meg nem segittetnék is, 
de heverhet vala az ellenség addig alatta, a mig 
hozzájuthatott volna. De megköszönheti a keresz-
ténység s Magyarország.és a szegény haza azok-
nak, a kik illy veszedelmes állapotban az szegény 

') fegyvertár gondviselője: . - • 
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országra való gyűlölségből, többire pusztán J a t k a s 
kaszára hagyván s csinálván magok után, a kész 
praesidiumot kivinnék belőle; holott ha a gyűlől-

-ségtől nem viseltetnének, avágy nem találhatják 
vala-e fel a mlsgs fejedelemasszony ifjabb Rákóczi 

' Györgyné mellett módját, maga ottkin való várai 
fogyatkozása nélkül is a fejedelem késérésére 
nézve, ha ott nem hagyhatnák is, de Ecsedből, az 
ország fizetésére, a várba visszabocsáttathatják 
vala, ilyen rászakadólag való romlását látván az 
véghelynek? 

Eleitől fogva pedig a külső politiában az 
országokban, ugy tetszik, derék mesterség az lehe-
tett volna, a hol az országok várat tartani akartak 
volna, azok minden alkalmatosságira nézve, főké-
pen a végekben levők, avagy csak ugy megerősít-
tethettek, hogy azok által akármi szerencseben is 
bátorságosan alhatnak vala; avagy a hol illyen 
egész készséggel az erősségek nem tartathatnának, 
talán egy követ a másikon meg nem hagyni, -ha-
nem a földdel egyenlővé tenni j'óbb lett volna, 
holott főképen" a török - nemzetnek hazánkba lett 
ennyire való lenyomúlása s az erősségnek elfog-
lalása által, és azokból a föld ennyire elbirattat-
hatik és foglaltathatik, nyomattathatik vala-e ? Sőt 
ha sok gondviseletlen várak nem lesznek vala, 
vallyon inkább hatalmas török nemzetnek biro-
dalma el ennyire terjedhet vala-e ? 

De a nemzetünknek eleitől fogva egyenet-
lenkedése, egymással való gyűlölködése s hol a 
religio, vallás dolga miatt, hol egy hol más dolgok 
miatt való szakadozások, practicálódások közben 
a török nemzet az ő okos, ravasz természeti sze-
rint a nagy alkalmatosságokat gyakrabban meg-
keresvén, szokta elfoglalni csak könnyű munkával s 
nem sok vérrel a nagy derék erősségeket és azok-
ból, ó jaj, elfoglalni s birni a földet s országokat. 
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Az mint im csak ez mostani siralmas ujvo-
nyások alatt Váradhoz, Jenőhöz, Lugashoz, Ka-
ransebeshez, Desznihez, Zsidóvárhoz, Belényeshez, 
Papmezőhöz, Telegdhez, Sólyomkőhöz, Sz. Jób-
hoz, Adorjánhoz, Pocsajhoz, Bajonhoz, Sákához, 
Sarkadhoz, Szalontához, Belihez, Petrelyenhez, 
Halmágyhoz, Károlyhoz, Palotához, Zörin, Zarand 
és Bihar várgyékkel, annyi sok szép hajduvára-
sokkal, annyi nagy darab földdel, im melly köny-
nyen jutának, szanja meg az úristen! Annyira 
hogy a melly romlás más formában való mester-
séggel hazánkon végbe nem vitetődhetnék, ime 
mostan, magunk között támadott tűznek csak 
éleszgetésével s jobban jobban való gerjeszgeté-
sével hogy illy előmenetelesen menne végbe! O 
boldog isten, örülhetik és kaczagva kaczaghatják, 
hiszem, a kik azt régen áhították s felőle azt tar-
tották : jobb volna vadaknak, madaraknak, rókák-
nak, szarkáknak azt a földet lakni, mintsem arra 
telepedett evangeliumi valláson levő keresztyén 
magyar népnek azt birni! 
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